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Anderung des Lieferumfangs von EFSV 70 AS 1 (0 684 101 202)

Ab Fertigungsdatum FD 362ist der Kupplungskopf 1686 490004 (Bild 2, Pos. 5) nicht mehr
lieferbar. Ersatz ist nicht erforderlich, da der Kupplungskopf nur bei Einleitungsbremsanlagen
erforderlich ist und die Fahrzeuge heute mit Zweileitungsbremsanlagep ausgeristet sind.

Modification of the scope of delivery EFSV 70 AS 1 (0 684 101 202)

From the date of manufacture FD 362 the coupling head 1 686 490 004

(Fig. 2, ltem 5) is no more available. Replacement is not necessary because this coupling head
is necessary only for single-line braking-systems. Today, all vehicles are fitted with two-line
braking-systems.

Modificatin de Pétendue de livraison EFSV 70 AS 1 (0 684 101 202)

A partir de la date de fabrication FD 362, la téte d'accouplement 1 686 490 004 (Fig. 2,
rep. 5) n'est plus disponible. Le remplacement n'est pas nécessaire parce que cette téte est
uniquement nécessaire aux systémes de freinage 4 une seule conduite. De nos jours, tousles
véhicules sont équipés de systémes de freinage & 2 conduites.

Modificacién del volumen de entrega EFSV 70 AS 1 (0 684 101 202)

A partir de la fecha de fabricacion FD 362, el testero de enganche 1 686 490 004 (Fig. 2,
item 5) ya no estd disponible. El reemplazo no es necesario porque este tertero de enganche
es necesario solo para instalaciones de frenos de tuberia tnica; hoy todos los vehiculos son
equipados con instalaciones de frenos de dos tuberias.
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1. Verwendung

Der Bremsentester dient zum Priifen von Ein- und Zwei-
Ieitungs—Druckluft—Bremsanlagen in Kraftfahrzeugen, pneu-
matischen Tirbetatigungsaniagen, Luftfederungsaniagen usw.
Die vom Gesetzgeber geforderten Prifungen sind in dieser An-
leitung berlicksichtigt.

2. Ausfiihrung und Beschreibung
21 Bestandteile des Bremsentesters

Bild Benennung Bestefl-Nr.

2 {(nur f. Ersatz)
Pos.

1 Stahiblechkoffer

{Abmessungen 505x425x90) 1 685 438 063

2 Doppelmanometer 16 bar, geeicht | 1687 231 174
3 Manometerschiauch, orangefarbeny 1 680 712 145
4 Manometerschiauch, schwarz 1680712144
5 doppelter Kupplungskopf

(Stift und Ventilhalfte)

mit AnschiuB M 16x1,5 1 686 480 004
6 | Reduzierstiick mit AuRengewinde

M 22x1,5 und M 16x1,5,

sowie Rohransaiz 1683351 004
7 VerschluBschraube 1483462070
8 2 Priifanschliisse 1 686 490984
9 T-Stiick mit AuRen- und Innen-

gewinde M 22x1,5 und AuBen-
gewinde M 16x1,5

10 2 Kupplungskdpfe

11 1 Verbindungsstutzen

12 2 Gummidichtscheiben
21x11,5 @, 1,5 mm dick

13 4 Flachdichtringe

14 4 Gummidichtscheiben
14,8x4,2 @, 2 mm dick

15 1 Satz Priifplane

1683457012
0484 150 002
1483351053

1 680 109 021
2916710616

1 680 109 132
WA-VKF 000/69

16 1 Bedienungsanleitung WA-UBF 921/1
17 1 Block Priifblatter fGr
Nutzfahrzeuge WA-VKF 000/68
18 "1 Block Priifblatter fur
Anhéanger WA-VKF 000/68/1

Das Doppelmanometer 2 hat zweiMeRbereichevon0...16 bar
mit einer Skaleneinteilung von 0,1 bar. Es ist in seiner Null-
steliung ohne Vorspannung und spricht schon bei geringem
Druck an.

Der schwarze Schlauch wird mitdem nicht markierten Schiauch-
anschiuBstutzen verbunden und ist fur den ersten Bremskreis
vorgesehen. Die Druckanzeige erfolgt durch den schwarzen
Zeiger des Doppelmanometers. X

Nachder Eichgiittigkeitsverordnung ist die Eichung der Druck-

meRgerate ein Jahr giltig. Der Verwender hat dafiir Sorge

zu tragen, dal die DruckmeBgerate nach Ablauf der ‘Bich- -

giltigkeit emeut geeicht werden.

Ein BOSCH-Austauschiager ermbglicht es Ihmn,'iiber thren

zustindigen BOSCH-GroBhandler ein geeichtes Austausch-
DruckmeBgerit zu beziehen. B :

4

Der mit einem roten Punkt markierte SchlauchanschiuR des
Doppelmanometers wird an den orangefarbenen Manometer-
schlauch angeschlossen und ist fir den zweiten Bremskreis
vorgesehen. Die Drucksaule in diesem Schlauch wirkt auf den
roten Zeiger des Doppelmanometers.

Die Gebrauchslage des Manometers ist waagrecht. Ein

entsprechendes Symbol () ist auf der Skala angebracht.
Die Manometerschlduche dirfen nur leicht von Hand angezo-
gen werden, weil sonst der Durchgangs-Querschnitt der
Dichtung verandert wird und MeRfehier entstehen konnen.

Mit dem doppelten Kupplungskopf 5 wird der Manometer-
schiauch und der Schilauch des Anhangers an die Anhanger-
steuereitung angeschiossen. Damit kann gleichzeitig der
Anhanger-Steuerleitungsdruck, die Voreilung und die An-
sprechstufe des Anhanger-Steuerventils gemessen werden.

Das Reduzierstiick 6 dient zum AnschiuB des Manometer-
schlauches an eine Rohrieitung 16x1,5 mm z.B. anstelle eines
Bremszylinders, damitder Ansprechdruck der Gbrigen Zylinder
gemessen werden kann.

Das T-Stiick 9 wird bei Bremsanlagen mit nur einem Brems-
zylinder zwischenZylinder und Schlauch eingesetzt und daran
der Manometerschlauch angeschlossen, wenn der Ansprech-
druck des Bremszylinders gemessen werden soll.

Der Prifanschiu 8 ist fiir den Prif- und FillanschiuB Form
B-DIN 74 326 vorgesehen.

Die Gummidichtscheibe 12 wird zusammen mit dem Redu-
zierstiick 6 und dem T-Stiick 9 verwendet, wodurch beim
Priifen ein Anziehen der Verschraubung von Hand geniigt.
Nach beendeter Messung ist die Gummidichtscheibe durch
die tibliche Fiberscheibe zu ersetzen.

Die Gummidichtscheiben 14 sind Ersatzscheiben zum Ein-
legen in die Fligelmutter des Manometerschlauches. -

Die beiden Kupplungskdpfe 10 werden zum Priifen von Zwei-
leitungs-Bremsanlagen benétigt Zum Messen des Brems-
druckes im Motorwagen wird der Kupplungskopf mit dem
Manometerschlauchanschiu® und mit der zugehdrigen Ver-
schiuBschraube verschlossen und am Kraftfahrzeug ange-
kuppelt (s. Bild 3 und 4).

Beim Messen des Brems- oder Vorratsdruckes von Motorwagen
und Anhianger werden beide Kﬁpplungsképfe miteinander
verschraubt und die jeweilige Leitung eingekuppelt.

2.2 Sonderzubehor

Bild 4 | Druckmesser O — 25 bar Besteli-Nr.
bestehend aus

Pos. 1 | Doppelmanometer O — 25 bar, | 1687 231175
geeicht :

Pos. 2 | 12 m orangefarbenem Schiauch 1680712 145

Pos. 3| 12 m schwarzem Schiauch- 1680712 144

Bild 5 | AnschluBteile

Pos. 1 | T-Stiick mit Rohrleitung 1 683 381 006

Pos. 2 | Rohrbogen 1 680 750 029

Pos. 3 | Reduzierstutzen 1 683 351 004

Pos. 4 | Verbindungsstutzen 1483357015

Pes. 5 | Prisfanschiuf 1 686 490 985

Pos. 6 |. Verbindungsstutzen 1 683.357 028




2.3 Priifanschliisse (Bild 6)
Priifanschiiisse werden zum Einbau in die Leitungen der
Bremsanlage empfohlen. Sie sind so gestaltet, daB sie nach

Beendigung des Priifvorganges in den Leitungen eingebaut .

bleiben kdnnen und damit-kinftig ein rasches Prifen der
Bremsanlage ermoglichen. :

Die Wirkung der Bremsanlage wird durch die eingebauten
Prufanschlisse nicht gemindert.

Bei Ein- und Zweileitungs-Bremsanlagen wird ein Priifan-
schiuf nach dem 1. Luftbehalter, doch vor dem Uberstrém-
ventil, anstelle des vorhandenen T-Stiickes eingebaut. Der
zweite Prifanschlu@ wird in der Nahe desjenigen Brems-
zylinders eingebaut, der am weitesten von dem druckein-
steuernden Ventil entfernt ist (meistens in der Ndhe der
Hinterrad-Bremszylinder).

Bei Zweikreis-Bremsanlagen miissen, entsprechend den zwei
verschiedenen Kreisen, an den gleichen Stellen wie oben die
Prifanschiiisse eingebaut werden.

Bei der lastabhéngigen Bremse werden die Priifanschidsse -

sowoh! auf der ungeregelten als auch auf der geregelten
Bremsseite eingebaut.

Achtung beim Einbau:

Die Prufanschliisse missen leicht zugéanglich sein. Bei Stof3-
verschraubungen Fiberabdichtungen verwenden. Sollten auf
Waunsch des Kunden diese Prifanschiiisse nicht fiir dauernden

Verbleib in das Kraftfahrzeug eingebaut werden, so sind die

im Bremsen-Tester vorhandenen AnschluBtelle fir die Pra-
fung zu verwenden.

3. Priifen von Druckluft-Bremsanlagen

3.1 Aligemeine Hinweise

Far die Bremspriifung wurden Priifpiéine (WA-VKF 000/69-1..9)
und Prifblatter (WA-VKF 000/68 fiir Nutzfahrzeuge,
WA-VKF 000/68/1 fir Anhénger) erstelit.

3.1.1 Bremspriifpline
Nutzfahrzeuge und Omnibus: Prifplane I-V]

Druckluft- und Druckluft-Hydraulik-Bremsanlagen (Fremd-

kraft- und Hilfskraft-Bremsanlagen)

| Fremdkraft-Zweikreis-Druckluft-Bremsanlage mit Ein-
und Zweileitungs-Anhéangerbetrieb

l Fremdkraft-Zweikreis-Druckiuft-Bremsaniage fiir
. luftgefederte Fahrzeuge ,
i Zweikreis-Bremsgerat in einer Zweikreis-Zweileitungs-
Druckiuft-Bremsaniage (Fremdkraftbremsaniage)

v Fremdkraft-Zweikreis-Zweileitungs-Druckluft-Brems-
anlage (Hochdruck-Niederdruck)

\' Bremsverstérker in einer Einkreis-Druckluft-Brems-
anlage (Hilfskraft-Bremsanlage)

Vi Fremdkraft-Zweikreis-Zweileitungs-Druckluft-Brems-
anlage.

Anhanger:. Prifplane VIl - IX
Druckiuft-Bremsaniagen (Fremdkraft-Bremsanlagen)

Vil Fremdkraft-Zweileitungs-Bremsanlage .
Vil Fremdkraft-Zweileitungs-Bremsaniage/Luftfederung
D ¢ Fremdkraft-Einleitungs-Bremsanlage

In den Bremsprﬁfplingn verwendete Zeichen: -

©CONOOONAWN =

Luftkompressor
Druckregler

Frostschutzpumpe

Vierkreis-Schutzventil

Luftbehalter

Entwasserungsventil

Kontrolischalter

Betriebsbremsventil

Bremszylinder

Bremskraftregler -~ ALB — mechan. gesteuert
Rickschlagventil mit begrenzter Rackstromung
Feststellbremsventil

Federspeicherzylinder kombmlert
Relaisventil

Sperrventil

Anhanger

Kupplungskopf »Vorrat«

Kupplungskopf »Bremse
Anhanger-Steuerventi! (Einleitung)
Kupplungskopf >Anhénger-Steuerleitungc
Uberstromventil mit begrenzter Riickstrémung
Druckbegrenzer

Bremskraftregler — ALB ~ pneumatisch
Luftfederventil

Luftfederbalg

Druckknopfventii

Pneumatikzylinder

Zweikreis-Bremsgerit
Tandem-Hauptzylinder (hydr.)
Federspeicherzylinder

Drosselventil (2/2 Wegeventil)
Feststellbremsventil mit Druckreduzierung
Prifventil

Zweikreis-Schutzventil

Bremsverstirker

Rohrleitungsfilter

Anhanger-Bremsventnl {Zweileitung)
Uberstrdmventil mit voller Rickstromung
Schnellentiiiftungsventil
Anhanger—Bremsventul {Einleitung) mit Bremskraftregler
Uberstrémventil ohne Rickstromung
Magnetventil fir Dauerbremsaniage
Druckbegrenzer fir Dauerbremsanlage
Zweiwegeventil ‘

Vorrat
Vorratskreis 1 ¢ rot
Vorratskreis 2

o

Bremsleitung zum Anhanger
(Zweileitung)
Bremskreis 1
Bremskreis 2

biau

]

Vorrat far Feststellbremse
Leitung fiir Feststelibremse ¢ griin

Sperrieitung

Nebenverbraucher b
Anhénger-Steuerleitung (Einleitung)} ge

Prifstelle

1




3.1.2 Priafblétter .
Fir Nutzfahrzeuge und Anhanger wurde jeweils ein separater

Prifblock erstellt.

Nutzfahrzeuge und Omnibus

Ein Satz besteht aus 5 Blattern, jeder Block enthait 10 Satze.
Anhangér

. Ein Satz Prirfblitter besteht aus 3 Blattern, jeder Block enthait
10 Sétze.

In den Priiftexten wurden folgende Abkiirzungen ver-
wendet:

ALB  Automatische, lastabhangig geregeite Bremsanlage
BBA Betriebsbremsaniage
FBA Feststellbremsanlage
‘Kz Kraftfahrzeug
HA Hinterachse
VA Vorderachse
Sekunde
n  Minute
groBer als
groBer als, oder gleich
kleiner als
kleiner als, oder gleich
mind. mindestens
max. maximal
bar  Druckangaben inbar< Uberdruck

WAW VI

3.1.3 Prifthinweise

Entsprechend der Bremsaniagenart ist der zum Priifen not-
wendige Bremspriifplan herauszusuchen. Die Bremspriif-
blatter sind auf die Bremspriifplane abgestimmt.

ist die Nr. des zum Priifen benétigten Prafplanes in der linken
Spalte des Bremsprifblattes eingetragen, so ist die in der
nachfolgenden Spalte aufgefiihrte Priifung durchzufithren.
Im nachfolgenden Feld sind die zum AnschluR der Druck-
messer vorgesehenen Priifstellen angegeben, die in den
Bremspriifplénen ebenfalls erscheinen. )
Die in der nachsten Spalte angefiihrten Prifwerte sind Richt-
werte. - _
Vom Fahrzeughersteller angegebene Priifwerte konnen
davon abweichen und sind deshalb unbedingtzubeachten.

Sind in der genannten Spaite keine Richtwerte ange-
filhrt, gelten nur die Prifwertangaben der Hersteller.

3.2 Bremsprifung fur Nutzfahrzeuge

Der Funktionspriifung vorausgehende Arbeiten:
Fahrzeug gegen Wegrollen sichern

Luftbehélter entwassermn

Rohrieitungsfilter reinigen

Kompressor-Luftfilter reinigen

Kompressor-Olstand priifen evtl. Olwechsel (wenn keine
Druckéischmierung vom Motor aus erfolgt)

Keilriemen prifen

Keilriemenspannung priifen

Frostschutzeinrichtung mit Frostschutzmittel z. B. Marken-
frostschutzmittel fillen

fiir Sommerbetrieb Frostschutzeinrichtung abschalten
Luftbehalter auf uBere Beschadigungen und Korrosion priifen
Fabrikschild, bzw. Kennzeichnung Gberprifen -
Mechanische Ubertragungsteile, Rohr- und Schiauchleitun-
gen, Verbindungen auf VerschieiB, Zustand und Scheuer-
stellen prifen

ReparaturgeschweiSte Teile, angerostete, geschweiBte, hart-
geldtete oder angescheuerte Rohre, sowie angescheuerte und
rissige Schiduche ersetzen

Bremsflssigkeit darf nicht aiter als 1 Jahr sein
Bremsfliissigkeitsstand im Behalter entsprechend der Markie-
rung prifen bzw. nachfiilien. -

Zu Beginn einer Priifung muB, wenn keine Angabe gemacht
ist, der Vorratsdruck der Betriebsbremsanlage dem Abschalt-
druck (wenn der Druckregler mit Luftverlust im Leerlauf
arbeitet, dem Einschaltdruck) entsprechen. Es ist sinnvoll
in der angegebenen Reihenfolge vorzugehen.




Priifung: Nutzfahrzeuge

Bremsanlage | Priifung Praf- Pr&fwért
Beispiel stelle
10,1V, 3.1 Luftkompressor Au.B
A Férderleistung bei max. Motordrehzahi,
Nebenverbraucher-Luftbehalter
abgeschaitet. _
Weitere Priifbedingungen siehe Zeit fur Druckanstieg von O bar
~Richtlinien fir die Durchfihrung auf i
nach § 29, Anlage VIl zur StvZO 65% des Abschalt- Abschalt-
Nr. 1.4.1.5.1 bis 1.4.1.5.7" druckes druckhdhe
a} Kfz fir Anhangerbetrieb eingerichtet = 6 min. = 9 min.
bj Kfz nicht fiir Anhangerbetrieb eingerichtet = 3 min. = 6 min.
LiLm, v, 3.2 Warneinrichtung Au.B| Entwarnuhg = Berechnungsdruck
V. vi
L0, v, 3.3 Druckregler Au.B| 5,6 baroder 7,35 bar oder
VA Abschaltdruck 8,1 bar
Einschaltdruck > 4,8 bar oder > 6,2 bar oder
>6,5 bar
Schaltspanne wenn Abschaltdruck
< 6,5 bar > 6,5 bar
05...08bar 0,5...1,1 bar
LIV, 3.4 Vergleich eingebautes
v.vi Manometer - Priifmanometer Anzeigenunterschied < + 0,2 bar
v 3.5 Reduzierter Druck Ku.L
LY, 3.6 Dichtheit in Fahrstellung | Au.B | Druckabfall in 10 min.
\AY der BBA und FBA - Motor abgestelit | < 2% des Abschaltdruckes
1L, v, 3.7 Dichtheit bei Teil- Au.B | in 3 min. keine Anderung des
v, Vi bremsu ng oder Vorrats- und Bremsdruckes
Bremsdruck 3 bar konstant, Motor abgestelit .C oD
I, v, v 3.8 Dichtheit im Mu.N
Hydraulikteil
Niederdruck Druckanzeige in 5 min.
Druck 2. .. 5 bar konstant unverandert
Hochdruck Druckabfali pro 10 min. < 10%
Druck 50 . .. 100 bar konstant des eingesteuerten Druckes
Restdruck (Vordruck) bei geldster BBA 0,5 ... 1,2 bar innerhalb 5 min.
darf der Restdruck nicht unter 0,5 bar
absinken.




Bremsanlage Prifung Pruf- Prafwert
Beispiel stelle
LWLV, 3.9 Betriebsbremse CuD
v. v Ansprechdruck der Betriebszylinder = 0,5 bar
Abstufbarkeit — dazu BBA stufenweise
betatigen Druckstufen = 0,5 bar
Bei Kz mit ALB ist fir die 3 folgenden
Prifungen wie unter 3.10 beschrieben
zu simulieren
Schnellbremsen Druckanstieg von O bar auf
~ max. Bremsdruck in< 1s
Schnellésen - Druckabfall von max. Bremsdruck
aufObarin<1s
Wegreserve Der max. Bremsdruck mu8 mind.
10 mm vor Anschiag der Trittplatte
oder des Pedals erreicht sein
3. 10 ALB
Priifen ob Einbauschild vorhanden, eindeutig
und volistandig beschriftet
1,1, v Kfz mit Stahifederung Cu.D
Hebelldange kontrollieren
Vollbremsdruck (BBA)
LKtz leer” siehe Angaben auf dem
.Kfz vollbeladen” Einbauschild fir ALB
Der Zustand ,Kfz vollbeladen™ kann
durch Auslenken des Hebels um den
Federweg .f” simuliert werden
I Kfz mit Luftfederung 0,C.D
Vollbremsdruck (BBA)
Kfz leer”
iz vollbeladen”
Der Zustand . Kfz voilbeladen” kann
durch Einsteuern eines entsprechenden
Druckes am SteueranschiuB des
Bremskraftreglers simuliert werden
1L, v 3.11 Bremszylinder und
V.V Bremsverstirker
max. Kolben- oder Membranhub =< 1/2 Gesamthub
Nach dem Lésen der BBA muB der Kolben
oder die Membran vollstandig zuriickgehen
1,1, 6LV, 3.12 Gestingelose Fest-
V. stellbremse E
FBA wiederholt betatigen ohne Druckluftnachlieferung
missen mind. 3 Brems-Lose-
Vorgange moglich sein
FBA langsam betatigen Druck O bar vor Endstellung
) A des Betitigungshebels
NN VAY 3.13 Druck am Kupplungs-
kopf
~Vorrat” F 6,2 ...7.35 bar, bzw.
6,5...8,0bar




Krels 2 ausgefalien

wie unter _Kreis 1 ausgefallen” beschneben,

jedoch Druck im Luftbehaiter
Vorratskreis 2 auf O bar absenken .

Bremsanlage | Priifung Praf- Priifwert
Beispiel stelle }
1, 1L 1V, Vi 3.14 Voreilung Du.G
Betriebsbremsdruck 1 bar Druck an der Bremskupplung
' 0,8...1,5bar
VARV 3.15 Vollbremsung .
BBA G 6,0...7,5 bar
FBA “6,0...7,5 bar
Feststeilbremsventil in Priifstellung Eu. G Druck an E = O bar
{wenn vorgesehen) betitigen oder Druck an G = O bar
|\ Feststellbremsventil und separates
Prifventil betitigen
Lnmav,v | 3.16 Vierkreis-Schutzventil
Kreis 1 ausgefallen’ B, F,J
SchlieRdruck Druck im intakten Vorratskreis 2 bei
dazu Druck im Luftbehalter Vorratskreis 1 Abschaitdruck
z. B. durch Ausschrauben der Wasser- 7.35 bar 8.1 bar
ablaBschraube auf O bar absenken > 4,0 bar > 4.5 bar
In den intakten Vorratskreisen 3 und 4
- bleibt der Druck wegen den Riickschlag-
_ ventilen erhalten.
Offnungsdruck _ Druck im intakten Vorratskreis 2 bei
dazu Druckiuft nachliefern Abschaltdruck
-{Motor laufen lassen) 7.35 bar 8.1 bar
> 6,2 bar > 6,75 bar
In den intakten Vorratskreisen 3 und 4
Danach Luftbehalter 1 wieder stellt sich der Offnungsdruck erst nach
abdichten. Verbrauch ein.
Kreis 2 ausgefallen A F J .
Priifung analog wie unter wie vor angegeben, jedoch auf den
~Kreis 1 ausgefallen” beschrieben intakten Kreis 1 'bengen
Kreis 3 oder 4 ausgefallen A,B,F
und J
SchlieRdruck Druck in-den intakten Vorratskreisen
Priifung analog wie unter 1,2 und 4 (oder 1, 2 und 3)
~Kreis 1 ausgefallen” beschrieben bei Abschaitdruck .
: 7.35 bar 8,1 bar
>4,0 bar - > 4,5 bar
Offnungsdruck Druck in den intakten Vorratskreisen
dazu Druckiuft nachliefern 1,2 und 4 (oder 1, 2 und 3) bei
{Motor laufen lassen} Abschaltdruck
7,35 bar . 8,1 bar
> 6,2 bar > 6,75 bar
Y 3.17 Zweikreis-Schutzventil | .
Kreis 1 ausgefallen B
SchlieRdruck Druck im intakten Von‘ats-
dazu Druck im Luftbehalter Vorratskreis 1 kreis 2 > 4 bar
z. B. durch Ausschrauben der Wasserablals-
schraube auf O bar absenken )
Offnungsdruck Druck im intakten Vorrats-
dazu Druckluft nachliefern kreis 2 > 5,8 bar
(Motor laufen lassen)
danach
Luftbehaiter 1 wteder abdichten ]
A wie vor angegeben, jedoch Druck

im intakten Vorratskreis gemessen
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Bremsanlage | Priifung Prif- Prifwert
Beispiel stelle
i 3.18 Uberstromventil
SchlieBdruck i Druck nach dem Uberstrom-
dazu Druck am Eingang des Uber- ventil bzw. im nachfolgenden
stromventils auf O bar absenken Luftbehalter
Offnungsdruck
dazu Druck im Luftbehalter nach dem
Uberstromventil auf O bar absenken
Druckluft nachliefern (Motor laufen lassen) Druck vor dem Uberstréomventil
danach Luftbehalter wieder abdichten
3.19 Loseeinrichtung
der FBA
Bei ausgefalienem Vorrat der FBA Federspeicher massen gelost
hydraulische oder pneumatische werden konnen
Léseeinrichtung betatigen
L,V 3.20 Riickschlagventil
mit begrenzter Rickstrdmung
Schiiefdruck Federspeicher missen gelost
dazu Druck in der Leitung vom Vierkreis- bleiben
Schutzventil zum Anhanger-Vorrats-
Kupplungskopf auf O bar absenken
iy 3.21 Drosselventil F
(2/2 Weg_eventil)
Abreipriifung in<2s
Kupplungskopf ,Vorrat” gekuppelt Druckabfall von 8 bar auf 1,5 bar
Kupplungskopf ,Bremse” nicht gekuppeit
BBA voll betitigen
[ 3.22 Einleitungs-Bremsanlage| H
Vorratsdruck 4,8...5,6 bar
Vollbremsung BBA O bar
Voilbremsung FBA 0 bar
Abstufbarkeit Druckstufen < 0,5 bar
dazu BBA stufenweise betdtigen
Voreilung Bremsdruck BBA Du H| Druckabfali
1...13bar 1,7...25bar
3.23 Dauerbremsanlage ]
betatigen Stauklappe muB schlieBen,
Reglerhebel der Einspritzpumpe
muf in Stop-Stellung gehen
an Klemme 54 G der Anhangersteckdose
muf Spannung anliegen
3.24 Haltestellenbremse D
betdtigen : 3,5 bar
|6sen O bar
Wirkungsprﬂfung




3.3 Bremspriifung fiir Anhanger -

Der Funktionspriifung vorausgehende Arbeiten:
Fahrzeug gegen Wegrollen sichern

Luftbehilter entwassern

Rohrleitungsfilter reinigen )
Luftbehalter auf duRere Beschadigungen und Korrosion priifen
Fabrikschild, bzw. Kennzeichnung iberpriifen _
Mechanische Ubertragungsteile, Rohr- und Schlauchleitun-
gen, Verbindungén auf VerschleiR, Zustand und Scheuer-
stellen priifen o
ReparaturgeschweiBte Teile, angerostete, geschweiBte, hart-
geldtete oder angescheuerte Rohre, sowie angescheuerte
und rissige Schiduche ersetzen.

Zu Beginn einer Priifung muB, wenn keine Angabe gemacht
ist, der Vorratsdruck der Betriebsbremsanfagé dem Abschalt-
druck (wenn der Druckregler mit Luftverlust im Leerlauf
arbeitet, dem Einschaltdrugk) entsprechen. Es ist sinnvoll,
in der angegebenen Reihenfoige vorzugehen.

11
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Pritfung: Anhanger

Bremsanlage Priifung Prof- Prifwert
Beispiel stelle
VI, VI, 1X 3.1 Dichtheit B
in Fahrstellung — keine Druckluft- Druckabfall in 10 min.
zufuhr < 2% des max. Vorratsdruckes
Vi, VIIL, 1X 3.2 Dichtheit BucC
bei Teilbremsung — Bremsdruck 3 bar in 3 min. keine Anderung des
konstant, keine Druckiuftzufuhr Vorrats- und Bremsdruckes
VI, Vil 3.3 Ansprechdruck AuC
des Anhanger-Bremsventils 0,6 + 0,4 bar
- Zweileitungs-Bremsaniage —
X 3.4 Ansprechstufe FucC
des Anhanger-Bremsventils Druckabfall in der Anhanger-
— Einleitungs-Bremsanlage — Steuerieitung 0,8 ... 1.3 bar
Vi, VI, IX 3.5 Ansprechdruck CuD
der Bremszylinder = 0,5 bar
VI VI 1X 3.6 Abstufbarkeit A.C,D
dazu BBA stufenweise betétigen Druckstufen = 0,5 bar
VI, VI, 1X 3.7 Schnellbremsen” Cu.D| Druckanstieg von O bar auf
‘ . max. Bremsdruck in< 1's
vil, vili, IX 3.8 Schnellosen” Cu.D| Druckabfall von max. Bremsdruck
aufObarin<1s
IX 39 Handbetétigter Brems- Cc Stellung | Zweileitungs- | Einleitungs-
kraftregler Bremsanlage | Bremsanlage
- Vollbremsung — leer 2,0...2,3bar| 1,4...1,7 bar
Halblast | 3.6...4,2 bar| 3,0...3,6 bar
3.10 ALB
Prifen, ob Einbauschild vorhanden,
eindeutig und vollstandig beschriftet
Vi Anhanger mit Stahlfederung Cu.D
Hebellange kontrollieren
Vollbremsdruck (BBA)
<Anhanger leer”
Anhinger vollbeladen”
Der Zustand ,Anhénger volibeladen”™
kann durch Auslenken des Hebels um
den Federweg . * simuliert werden
siehe Angaben auf dem
Einbauschild fir AL
vill Anhinger mit Luftfederung EuC arALB
Vollbremsdruck (BBA)
JAnhanger leer”
JAnhinger voilbeladen”
Der Zustand .Anhanger volibeladen”
kann durch Einsteuern eines ent-
sprechenden Druckes am Steueranschiuf®
des Bremskraftreglers simuliert werden

* Bei Anhangern mit ALB ist fr die Prifungen
beschrieben zu simulieren. Bei handbetitigtem

Schnelibremsen” und _Schnelideen” der Zustand _Anhénger volibsladen” wie uniter 3.10
Bremskraftregler Stellung .Vollast” wihlen.




Bremsanlage Prifung Praf- Prifwert .
Beispiel stelle
Vi1, VIl IX 3.11 Bremszylinder
max. Kolben- oder Membranhub = 1/2 Gesamthub
Nach dem Losen der BBA muR der
Kolben oder die Membran volistindig
zurackgehen
viI, Vil 3.12 Druckabfall pro
Vollbremsung
Zweileitungs-Bremsanlagen = 0,7 bar
X Einleitungs-Bremsanlagen mind. 0,3 bar, max. 0,5 bar
3.13 Reduzierter Druck
3.14 Voreilung
(wenn Anhanger-Bremsventil mit
Voreilung eingebaut ist)
Druck in der Leitung zum Anhénger- Au.C Bremsdruck bis 1,5 bar
Bremsventil 1 bar
VL, VI, 1X 3.15 AbreiB3priifung c Beim Entkuppeln der Vorrats- oder
Anhiéngersteuerleitung muR sich der
Bremsdruck einstellen
VI, VIl 1X 3.16 Loseeinr ichtung In Stellung ,l16sen” miissen Kolben
und Membranen aus dem Volibrems-
zustand vollstandig zuriickgehen
Far Anhanger ab Baujahr 1974 gilt:
Vi, viil Wird der Anhanger iiber die Vor-
ratsleitung mit Druckluft versorgt,
muB die Wirkung der Loseein-
richtung aufgehoben werden
Vil 1X 3.17 Uberstromventil D _
SchiieRdruck — dazu Druck im Luftbehaiter Druck im Luftbehalter nach dem
vor dem Uberstromventil z. B. durch Uberstromventil
Ausschrauben der WasserablaRBschraube
auf O bar absenken.
Danach Luftbehilter wieder abdichten
VI, VIlL, IX ()ffnungsdr_uck - dazu Druck im Luftbehélter | B Druck im Luftbehalter vor dem
nach dem Uberstromventil z. B. durch . Uberstromventil
Ausschrauben der WasserablaBschraube
auf O bar absenken, Druckluft nachliefern.
Danach Luftbehalter wieder abdichten
X 3.18 Dauerbremse D :
-betatigen Dauerbremsdruck 0,8 ... 1,3 bar
Wirkungspriifung
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4. Wirkungsprifung
Die Bremswirkungspriifung (Abbremsung) muRR im Normal-
fall auf einem Bremsenprufstand (z.B. BOSCH, BPS 104} er-

folgen. .

Zur Auswertung der Ergebnisse kann der Verzigerungs-.
rechner 1 689 922 008 und die Bremsprifkarte WA-ADF
000/42 verwendet werden.

5. Ermittlung der Abbremsung bei
Druckiuftbremsanlagen auf Brems-
prufstanden_ = )

Wenn die Bremskrafte bei leerem Fahrzeug gemessen werden,
ist die Abbremsung wie folgt zu ermitteln:

Bi-in+B2-i2+....Bn-in

z = -100%
g- G2

Gz = Zulassiges Gesamtgewicht (Gesamtmasse) des
Fahrzeugs (kg)

g = Fallbeschleunigung (= 10 m/s2)

z = Abbremsung (%)

B1 = Bremskraft der ersten Achse, die bei dem Druck
p1 ermittelt wurde (N} 1)

B2 = Bremskraft der zweiten Achse, die bei dem Druck
p2 ermittett wurde (N) 1)

Bn = Bremskraft der letzten Achse {N) 1)

i _ bpnt— 0,4 bar

! p1 -0,4 bar

. _ PpNn —0.4 bar

In ~ pn —0,4 bar

pNt..n = der vom Hersteller fiir die betreffende Achse an-

gegebene max. Bremsdruck (bar Uberdruck [atii]),
siehe Fabrikschild

(Falls pn1. . . n nicht angegeben ist, so ist wie bisher
der Berechnungsdruck einzusetzen}

pi..n = -Bremsdruck, der bei der Bremsprifung in den
Radzylinder der jeweiligen Achse eingesteuert wird
{bar Uberdruck [atii])

‘Beispiel: 22000 kg

B1 = 8500 N (850 kp)

B2 = 6000 N (600 kp)

B3 = 6000 N (600 kp)

PN = 7,0 bar Uberdruck (in diesem Fall vom Hersteller
angegeben und fiir samtliche Achsen)

p1 = 2,0 bar Uberdruck

p2 = 1,7 bar Uberdruck

p3 = 1,7 bar Uberdruck

. _ 70-04 _

W= 20-0a ~ M

. _ 10-04 _

i2=i3 = ———1'7_0'4 51
8500 - 4,1 + 6000 - 5,1 + 6000 - 5,1

z - 10 - 22000 100%

Ermitteite Abbremsung:

z =44%"

1)1N=0,1kp

14

Ermittlung der Abbremsung bei anderen Bauarten als Druck-
luftbremsanlagen.

Hierbei ist sinngemaR zu verfahren. Darlber hinaus sind die
Anweisungen der Fahrzeughersteller zu beachten.

Ermittlung der Abbremsung von Anhdngern im Fahr-
versuch. '
Zur Feststellung der Wirkung der Anhangerbremsanlage sind,
falls wegen der Bauart des Anhangers auf Bremspriifstanden
nicht gepriift werden kann, Fahrversuche mit dem Zug durch-
zufithren, wobei nur der Anhanger gebremst wird. Der An-
hanger muB hierbei bis zum zulassigen Gesamtgewicht be-
laden sein.

Die Abbremsung des Anhangers errechnet sich dann aus:

Ga Gk
= (zz —kR)—/—— +
ZA = (2z 7 ,k,R), Ga kr
zA Abbremsung des Anhingers in %
2z Abbremsung des Zuges nur mit der Anhangerbremse

in %
GA zulassiges Gesamtgewicht des Anhéngers in kg
Gk Gewicht des ziehenden Fahrzeugs in kg
kr Zuschlag fir Rollwiderstand (= 2 %)

Bremslichtschalter

Richtige Schaltung und Einstellung prafen. Anzeige schon
nach kurzem Pedalweg. Bei Ersatz von hydraulischen Brems-
lichtschaltern nur Schalter verwenden, die gegen Undichtheit
gesichert sind (z. B. Zweikammerausfiihrung). ’




6. Verkehrsgesetze der
Bundesrepublik Deutschland
(Auszug)

StVZO § 29
Untersuchung der Kraftfahrzeuge

und Anhédnger }
{1) Die Halter von Fahrzeugen, die ein eigenes amtliches
Kennzeichen nach Art der Anlage V haben missen, haben
ihre Fahrzeuge auf ihre Kosten nach MaRgabe der Anlage Vi
in regelmaBigen Zeitabstinden untersuchen zu lassen.
Ausgenommen sind
1. Fahrzeuge mit rotem Kennzeichen (§ 28),
2. Fahrzeuge, die nach § 18 Abs. 7 behandeit werden, es sei
denn, daB sie nach § 18 Abs. 4 Satz 1 amtliche Kennzeichen
fahren missen,
3. Fahrzeuge der Bundeswehr und des Bundesgrenzschutzes.
(2) Der Haiter hat den Monat, in dem das Fahrzeug zur Haupt-
untersuchung bei einem amtiich anerkannten Sachverstindi-
gen oder Prifer fir den Kraftfahrzeugverkehr spéatestens
angemeldet werden muB, durch eine Priifplakette nach An-
lage IX nachzuweisen. Sie ist von der Zulassungsstelle oder
vom amtlich anerkannten Sachverstindigen oder Priifer zu-
zuteilen, wenn keine Bedenken gegen die VorschriftsmaRig-
keit des Fahrzeuges bestehen. Weist das Fahrzeug lediglich
geringe Méngel auf, so kann die Priifplakette zugeteilt werden,
wenn die unverziigliche Beseitigung der Mangel zu erwarten
“ist. Andere Stellen dirfen Priifplaketten nur nach MaRgabe
der Anlage VIil anbringen. ] .
(3) Der Halter hat dafiir zu sorgen, daR die Priifplakette am
hinteren Kennzeichen des Fahrzeugs nach MaBgabe der
Anlage IX dauerhaft angebracht und so befestigt ist, daR sie
gegen MiRbrauch gesichert ist; sie darf weder verdeckt noch
verschmutzt sein. .
{4) Monat und Jahr des Ablaufs der Frist fir die Anmeldung
zur néchsten Hauptuntersuchung missen von demjenigen,
der die Prifplakette zugeteilt oder angebracht hat, vermerkt
werden. '
1. bei den im ublichen Zulassungsverfahren behandelten
Fahrzeugen im Fahrzeugschein;
2. bei anderen Fahrzeugen auf dem nach § 18 Abs. 5 mitzu-
fihrenden Nachweis.
() die Prufplakette wird mit dem Ablauf von 2 Monaten nach
dem angegebenen Monat ungiiltig. Befindet sich an einem
Fahrzeug, das mit einer Priifplakette versehen sein muB, keine
gdltige Prifplakette, so kann die Zulassungsstelle fir die Zeit
bis zur Anbringung der erforderlichen Priifplakette den Be-
trieb des Fahrzeugs im 6ffentlichen Verkehr untersagen oder
beschranken. Der Betroffene hat das Verbot oder die Be-
schrénkung zu beachten; § 17 Abs. 2 gilt entsprechend.
{6) Einrichtungen aller Art, die zu Verwechslungen mit der
in Anlage IX beschriebenen Prifplakette AnlaR geben kdnnen,
dirfen an Kraftfahrzeugen und ihren Anhiangern nicht ange-
" bracht sein. '

Anilage VIII zu StVZO § 29

ArtdesFahrzeugs Art der Umrsuchung/;_;!; :7 . .
regelmaRiger Zeitabstand
Haupt- Zwischen Bremsen-
unter- unter- Sonder-
suchung | suchung | unter-

suchung

Monate | Monate | Monate

Kraftomnibus 12 3 12

Lastkraftwagen

mit einem zuldssigen Gesamt- :

gewicht von nicht mehr als 2,8 t | 24 - e

mit einem zuldssigen Gesamt- o

gewicht von mehr ais 2,8 t, .

jedoch nicht mehr als 6 t 12 - =

mit einem zulissigen Gesamt- L

gewicht von mehr als 6 t, L

jedoch nicht mehrals 9 t 12 - 42

mit einem zulassigen Gesamt- Lo

gewicht von mehr als 9 t 12 6 12

Zugmaschinen )

mit einer bauartbestimmten

Héchstgeschwindigkeit von

nicht mehr als 40 km/h 24 - -

mit einer bauartbestimmten

Héchstgeschwindigkeit von

.mehr als 40 km/h:

bei einem zulissigen Gesamt-

gewicht von nicht mehrals 6t |12 - -

bei einem zuléssigen Gesamt-

gewicht von mehr als 6 t 12 6 12

Selbstfahrende

Arbeitsmaschinen

mit einem zuldssigen Gesamt-

gewicht von nicht mehrals 6t |12 - -

mit einem zuldssigen Gesamt- : '

gewicht von mehr als 6 t 12 - 12

Anhéanger

einachsige Anhanger mit ei-

nem zulassigen Gesamt-

gewicht von nicht mehr als

2 t und Wohnanhinger 24 - -

andere Anhanger:

mit einem zulassigen Gesamt-

gewicht von nicht mehr als 6 t 12 ~ -

mit einem zuldssigen Gesamt-

gewicht von mehr als 6 t,

jedoch nicht mehr ais 9 t 12 - 12

mit einem zuldssigen Gesamt-

gewicht von mehr als 9 t 12 6 12

Alle iibrigeh Fahrzeuge 24 - - -

jedoch Krankenkraftwagen

mit nicht mehr als 8 Fahr-

gastplatzen 12 - -

mit mehr als 8 Fahrgast- . .

platzen 112 3 12
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1. Application

The brake tester serves to test single and double-line com-
pressed-air brake systems in motor vehicles, pneumatic door
operation systems, air suspension systems, etc.

The tests required by lay are taken into consideration in these
instructions.

2.Design features and description

2.1 Components of the Brake Tester

Fig. 2 | Designation Part Mo.
item {only for replace-
ment)

1 Sheet steel carrying case

. (Dimensions 505 x 425 x 90) 1685438063
2 Double pressure gauge 16 bar,

calibrated 1687 231174

3 Pressure gauge hose, orange 1680712145
4 Pressure gauge hose, black 1680712144
5 Double coupling head

(Pin and vaive half}

with connectionM 16 x 1.5

6 Reducing adapter with external
threadM 22 x 1.5 and M 16 x 1.5,

1 686 490 004

and flanged socket 1683 351 004
7 Screw plug 1483 462 070
8 2 Test connections 1 686 490 984
9 Conduit-tee with external and

internal threads M 22 x 1.5 and
external thread M 16 x 1.5 1683457012
10 Coupling heads 0484 150 002
11 1 Union 1483 351 053

12 2 Rubber gaskets

21 x 1.5 dia., 1.5 mm thick 1 680 109 021

13 4 Flat seal rings 2916710616
14 4 Rubber gaskets

14.8 x 4.2 dia., 2 mm thick 1 680 109 132
15 1 Set of test charts WA-VKF 000/69
16 1 Set of operating instructions WA-UBF 131/6

Ed. 2

17 1 Pad of test specification sheets

for commercial vehicles WA-VKF 000/68
18 1 Pad of test specification sheets

for trailers WA-VKF 000/68/1

The double pressure gauge (2) has two effective ranges from
0O . . .16 bar with a scale division of 0.1 bar. The gauge is non-
pretensioned in the zero position and responds even at low
pressure.

The black hose is connected to the unmarked hose fitting and
is designated for the primary brake circuit. The pressure is
indicated by the black pointer of the double pressure gauge.
in the Federal Repubii ; i =
bration Validity ordinance the calibration of the pressure gauges
is valid for one year. It is the responsibility of the user to see

that the pressure gauges are recalibrated after the calibration

validity expires.

Please contact your authorized representative in case you need
a calibrated exchange pressure gauge.
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The hose fitting marked with a red dot is connected to the
orange-colored pressure gauge hose and is designated for the
secondary brake circuit. The pressure column in this hose
operates the red pointer of the double pressure gauge.

The pressure gauge is used in the harizontal position. An
appropriate symbol (—) is provided on the scale. The
pressure gauge hose is only to be lightly hand-tightened, since

otherwise the flow-channel cross section of the seal is altered,
which may lead to measurement errors.

The pressure gauge hose and the hose of the trailer are
connected to the trailer control line with the double coupling
head (5). The trailer control line pressure, the pressure lead
and the response stage of the trailer control vaive can thereby
be measured simultaneously.

The reducing adapter (6) serves to connect the pressure gauge
hose to a 16 x 1.5 mm pipe, e.g. instead of a brake cylinder, so
that the response pressure of the remaining cylinders can be
measured.

In brake systems with only one brake cylinder, the conduit-tee
(9) is inserted between cylinder and hose, to which the pressure
gauge hose is then attached, if the respohse pressure of the
brake cylinder is to be measured.

The test connection (8) is designated for the test and charging
connection, design B DIN 74 326.

The rubber gasket (12) is used in conjunction with the reducing
adapter (6) and the conduit-tee (9); it suffices when testing
to tighten the screw connection by hand.

When measurements are finished, the rubber gasket is to be
replaced with the standard fibre gasket.

The rubber gaskets (14) are spare gaskets for insertion in the
wing nut of the pressure gauge hose.

Both coupling heads (10) are needed for testing double-line
brake systems. To measure the brake pressure in the tractor
the coupling head is connected to the pressure gauge hose
connedtion and sealed with the accompanying screw plug,
then coupled to the vehicle (see Fig. 3 and 4).

When measuring the brake or reservoir pressure of tractors
and trailers, the two coupling heads are screwed together and
the respective fine is coupled.

2.2 Special Accessories

Fig. 4 | Pressure Gauge O - 25 bar Part No.
consisting of

Item 1 | Double pressure gauge O — 25
bar, calibrated 1687231 175

1680712 145
1680712 144

Item 2| 12 m orange hose
ftem 3| 12 m black hose

Fig. 5 | Connecting Parts

ltem 2 | Pipe bend 1 680 750 029

Item 3| Reducing fitting 1683 351 004
Item 4 | Union 1483 357 015
ftem 5 | Test connection 1 686 490 985
Item 6 | Union 1 683 357 028




2.3 Test Connections (Fig. 6)

Itis recommended that test connections be built into the brake
system lines. They are designed so that they can stay in the
lines after the test procedures are finished, thereby permitting
quick testing of the brake system in the future.

The effect of the brake system is not reduced by the built-in
test connections

In the case of single and double-line brake systems a test
connection is instailed after the first air reservoir but before
the overflow valve in place of the conduit-tee. The second
test connection is installed in the vicinity of the brake cylinder
which is furthest from the pressure-setting vaive {usually in
the vicinity of the rear-wheel brake cylinders).

In the case of dual-circuit brake systems the test connections
are to be installed corresponding to the two different circuits
at the same points mentioned above.

In the case of the load-controlied brake the test connections

are installed on both the non-controlled and the controlled

sides of the brake.

Important when installing:

The test connections must be easily accessible. Fibre seals are
to be used with butt-joint screw connections. Should these
test connections not be permanently instalied in the vehicle,
at the request of the customer, then the connecting parts pro-
vided with the brake tester are to be used for testing.

3. Testing Compressed-air Brake
Systems

3.1 General Information

Test charts {(WA-VKF 000/69-1 ...9) and test specification
sheets (WA-VKF 000/68 for commercial vehicles, WA-VKF
000/68/1 for trailers) were compiled for brake testing.

3.1.1 Brake Test Charts
Commercial Vehicles and Buses: Test Charts | — VI

Compressed-air and compressed-air/hydraulic brake systems

{power and power-assisted brake systems)

| Dual-circuit compressed-air power-brake system with
single and double-line trailer operation

] Dual-circuit compressed-air power-brake system for
vehicles with air suspension

m Dual-circuit brake assembly in a dual-circuit double-
line compressed-air brake system (power-brake
system)

v Dual-circuit double-line compressed-air power-brake
system (high-pressure/low-pressure)

v Brake servo-unit cylinderin a single-circuit compressed-
air brake system (power-assisted brake system)

Vi Dual-circuit double-line compressed-air power-brake
system.

Trailers: Test Chart VIf — IX
Compressed-air brake systems (power-brake systems)

vii Double-line power-brake system
vili Double-line power-brake system/air suspension
X Single-line power-brake system

. air compressor )
. pressure regulator K

. de-icing pump

. four-circuit safety valve

. air-brake reservoir

. water-drainage valve

. control switch

. service-brake valve

. brake cylinder

OCONODDOHLWN =

-
(e}

. non return valve with limited retum flow

. parking-brake valve

combination spring-type brake actuator

. relay vaive

. non-return vaive

. trailer

17. emergency-iine hose coupler

18. service-line hose coupler

18. trailer control vaive

20. hose coupler, trailer controt line

21. overflow-valve with limited return flow

22. pressure limiter

23. braking-force regulator ~ ALB — pneumatic

24. height-control valve

25. lifting bellows

26. push-button valve

27. pneumatic cylinder

28. dual-circuit brake assembly

29. tandem brake master cylinder (hydraulic)

30. spring-type brake actuator

31. throttle valve (2/2 directional-control valve)

32. parking brake-valve with pressure reduction

33. check valve ’

34. dual-circuit safety valve

35. brake servo-unit cylinder

36 Pipe filter

37 Trailer-brake valve (dual-circuit)

38 Overflow valve with full backflow

39 Rapid vent vaive

40 Trailer-brake valve (single-circuit) with brake
power regulator

41 Overflow valve without back flow

42 Solenoid valve for retarder system

43 Pressure control for retarder system

44 Two-way vaive

DR R Qg
SO hWN=

Signs used in the brake test charts:

= supply
= supply circuit 1 ¢ red
= supply circuit 2

brake liner to trailer
{dual line)

brake circuit 1
brake circuit 2

blue

supply for parking brake
parking brake line green
blocking line

auxiliary load

trailer conrol line yellow
{single circuit)

test point

X
0

. braking-force regulator — ALB — mechanically controlied
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3.1.2 Test Specification Sheets
Separate pads of test specification sheets have been compiled
for commercial vehicles and trailers.

Commercial Vehicles and Buses
One set consists of 5 sheets each pad contains 10 sets.

Trailers
One set of test specification sheets consists of 3 sheets, each

pad contains 15 sets.

The following abbreviations have been used in the test
sheets:

ALB  automatically regulated brake system dependent on load
BBA service-brake system
FBA  park-braking system
Kfz motor vehicle
HA rear axle
front axle
second
in  minute
larger than
larger than or =
smaller than
smalier than or =
. atleast
ax. maximum
overpressure in “bar”.

3 v <
InAN VIS
a

ga

3.1.3 Information on Testing

The required brake test chart is to be selected according to
the type of brake system. The brake test specification sheets
are matched to the brake test charts.

If the number of the test chart required for testing is entered in
the left-hand column of the brake test specification sheet,
then the test procedure listed in the following column is.to be
carried out. In the following space the test positions designated
for connecting the pressure gauges are stated, which likewise
appear in the brake test charts. .

The test specifications stated in the next column are approxi-
mate values. :

Test specifications given by the vehicle manufacturer may
differ from these and therefore must be observed.

If there are no approximate values stated in the column
mentioned above, only the test specifications of the manu-

facturer apply.
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3.2 Brake Testing on Commercial Vehicles

To be performed before testing:

Securevehicleagainstrolling away.

Drain air-brake reservoir.

Clean pipe filter.

Clean air-compressor air filter.

Check air-compressor oil level: change oil if necessary {unless
force-feed lubrication is provided by engine).

Check V-beit.

Check V-belt tension.

Fill antifreeze unit with antifreeze, e.g. brand name antifreeze.
Switch off antifreeze unit for operation in summer.

Check air-brake reservoir for external damage and corrosion.
Check nameplate or identification marking.

Check mechanical transmission components, pipes, hoses
and connections for wear, condition and chafe marks.
Replace repair-welded parts, rusted, welded, brazed or chafed
pipes, chafed and cracked hoses. ‘

Brake fiuid should not be more than 1 year old.

Check brake fluid fevel in reservoir with respect to the mark and
top-up if necessary.

Unless otherwise specified, the reservoir pressure in the ser-
vice-brake systems must correspond to the switch-off pressure
(if the pressure regulator operates with air losses during idle,
then corresponding to the switch-in pressure). It is recommen-
ded to proceed in the given order.




Test: Commercial Vehicles

Brake System | Test Test Test Specification
Example position
Lo, LIy, 3.1 Air Compressor A+B
Vv, Vi Dell.\'/.ery <I>utzut.atbmixlmum en_gme :?fie:; " Time for pressure increase
éuxnary-oa air-brake reservoirs switc off. from O bar to
a) Motor yehicle towing trailer 65% of
b) Motor vehicle not towing switch-off switch-off
pressure pressure
=< 6 min. = 9 min.
= 3 min. = 6 min.
I, W, 1, 3.2 Warning Device A+B Warning cut-out =
V, VI e T Design Pressure
LAL LY, 3.3 Pressure Regulator A+B 5.6 bar or 7.35 bar or
Vv, vi Switch-off pressure 8.1 bar
Switch-in pressure > 4.8 bar or > 6.2 bar or
> 6.5 bar
Swtching spread if switch-off pressure
< 6.5 bar > 6.5 bar
0.5...0.8 bar 05...1.1 bar
L, v, 3.4 Comparison of built-in pressure
V.V gauge - test pressure gauge indication difference < +0.2 bar
i+ v 3.5 Reduced pressure K+L
TN\ 3.6 Freedom from leaks in driving | A+B Pressure drop in 10 min.
Vv, Vi position of service-brake system - < 2 % of switch-off pressure.
and parking brake system —~ -
engine switched off
LIL ALY, 3.7 Freedom from leaks in case A+B No change in reservoir or braking
v, vi of partial braking - or pressure in 3 min.
Brake pressure is constant at 3 bar, C+D
engine switched off. .
M, IV, vV 3.8 Freedom from leaks in M+ N
hydraulic section
Low-pressure Indicated pressure
pressure constant at 2 ... 5 bar unchanged in 5 min.
High-pressure Pressure drop per 10 min.
pressure constant at 50. . . 100;bar. - <10 % of supplied pressure
Residual pressure (supply pressure) 0.5 ... 1.2 bar, residual pressure
with service-brake system released must not drop below 0.5 bar
within 5 min.
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Brake System | Test Test Test Specification
Example Paosition
LV, 3.9 Service brake C+D
V, Vi Brake cylinder response pressure = 0.5 bar
Progressivity, actuate service-brake
system in stages. Pressure stages = 0.5 bar
For vehicle with automatic load-controlled
braking force regulation (ALB) the following
3 tests are to be simulated as described in 3.10
Rapid braking Pressure increase from O bar to
maximum braking pressurein < 1s
Rapid release Pressure drop from maximum
braking pressure to O barin <1s
Reserve travel - Maximum braking pressure must be
reached at least 10 mm before the
stop of the braking plate or pedal
is reached.
3.10 Automatic load-controlled
braking-force regulation (ALB)
Check whether plate is fitted and is clearly
and completely labeled.
1, UL, Vi Motor vehicle with steel suspension C+D
Check lever length
Emergency braking pressure
(service-brake system)
»Wehicle unioaded: See information on the nameplate
»Wehicle fully loaded< for the automatic load-controlled
The condition svehicle fully loadedc braking force regulation (ALB)
can be simulated by deflecting the lever
by spring travel »f«.
1} Motor vehicle with air suspension 0,C,D
Emergency braking pressure
(service-brake system)
»Wehicle unloaded¢
»Wehicle fully loaded<
The condition ehicle fully loaded¢
is simulated by supplying the pressure at
the control connection of the brake force -
regulator.
[0, Y, 3.1 Brake cylinder and brake
V, VI servo-unit cylinder
Maximum piston or diaphragm stroke =< 1/2 total stroke
After release of service-brake system the
piston or diaphragm must return completely.
LILL IV, 3.12 Linkage-free parking brake E
Vv, Vi Actuate parking-brake system repeatedly At least 3 brake release actions must
be possible without compressed air
being supplied.
Slowly actuate parking brake system. Zero pressure ahead of the detent
position of the operating lever.
I, i, IV, VI 3.13 Pressure at hose coupler
»>Emergency-line« F 6.2...7.35 bar, or

6.5...8.0bar




Brake System | Test Test Test Specification
Example position "
LI v, v 3.14 Pressure lead D+G
Service-brake pressure 1 bar Pressure at the brake coupling
0.8...15 bar
LIV, Vi 3.15 Emergency braking
Service-brake system G 6.0...7.5 bar
Parking-brake system 6.0...7.5 bar
Actuate parking brake valve in test position E+G Pressure at E = O bar
(if provided) or Pressure at G = O bar
v Actuate parking brake valve and
separate test valve.
(IR 3.16 Four-circuit safety valve ,
\' Circuit 1 failed B, F,J
Closing pressure Pressure in intact supply
Reduce pressure in air-brake circuit 2 at switch-off
reservoir supply circuit 1 to O pressure
bar e.g. by unscrewing the water-drain 7.35 bar 8.1 bar
plug. > 4.0 bar > 4.5 bar
Pressure in intact supply circuits
3 and 4 remains constant as a result
of the non-return valves.
Opening pressure Pressu_re in the intact supply
Let engine idle and supply compressed air. circuit 2 at switch-off pressure
: ' 7.35 bar 8.1 bar
> 6.2 bar > 6.75 bar
Opening pressure in intact supply
circuits 3 and 4 is oniy established
after consumption.
Reseal air-brake reservoir 1.
Circuit 2 failed AFJ
Testing analogous to that described under As stated above, except refers to
»Circuit 1 failed<. | intact Circuit 1.
Circuit 3 or 4 failed A B F,
+J
‘Closing pressure Pressure in the intact supply circuits 1,
Testing analogous to that described under 2and 4 (or 1, 2 and 3}
»Circuit 1 failed¢ g at switch-off pressure
7.35 bar 8.1 bar
> 4.0 bar > 4.5 bar
Opening pressure Pressure in the intact supply
Let engine idle and supply compressed air circuits 1, 2 and 4 (or 1, 2 and 3)
at switch-off pressure
7.35 bar 8.1 bar
> 6.2 bar > 6.75 bar
\Y; 3.17 Two-circuit safety valve
Circuit 1 failed B
Closing pressure
Reduce pressure in air-brake Pressure in the intact supply
reservoir supply circuit 1 to O bar circuit 2 > 4 bar
e.g. by unscrewing the water-drain plug.
Opening pressure Pressure in intact
Let engine idle and supply compressed air. supply circuit 2 > 5.8 bar
Reseal air-brake reservoir 1.
Circuit 2 failed A As stated above, except refers to

As described under xCircuit 1 faileds,
except pressure in air-brake reservoir of
supply circuit 2 is to be reduced %o O bar.

intact supply circuit
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Brake System | Test Test Test Specification
Example position
I 3.18 Overflow valve
Closing pressure Pressure downstream of the
Reduce pressure at inlet to the overflow overflow valve or in the following
valve to O bar. air-reservoir
Opening pressure
Reduce pressure in air-brake reservoir
downstream of the overflow valve to O bar
Let engine idle and supply compressed air. Pressure upstream of the overflow
Reseal air-brake reservoir. valve.
3.19 Parking-brake release system
In the event of supply failure in the parking- It must be possible to release the
brake release system actuate hydraulic or spring-loaded brake servos.
pneumatic release system.
L L v 3.20 Non-return valve
with limited return flow
Closing pressure
Reduce pressure in ine from four-circuit Spring-loaded brake _servos must
safety valve to trailer emergency-line remain released.
hose coupler to O bar.
[} 3.21 Throttie valve F
{2/2 directional-Control valve)
Rupture test In < 2 s pressure drop
»Emergency-line« hose coupler coupled. of 8 bar to 1.5 bar
»Service-line« hose coupler uncoupled.
Rapid full actuation of service-brake system.
| 3.22 Single-line brake system H
Reservoir pressure 48...56 bar
Emergency braking service-brake system O bar
Emergency braking parking-brake system O bar
Progressivity, actuate service-brake Pressure stages < 0.5 bar
/| in stages. ]
Pressure lead with service-brake system D+H Pressure drop
1...1.3bar 1.7...25 bar
3.23 Sustained-action brake
system
Actuate Air-flow sensor flap must close,
regulating lever of the injection
pump must move to stop position,
voltage must be present at terminal
54 G of the trailer receptacle.
3.24 Halt Brake D
Actuate 3.5 bar
Release O bar

Braking Action Test




3.3 Brake Testing on Trailers
To be performed before testing:
Secure vehicle against rolling away.
Drain air-brake reservoir.

Clean pipe filter. :
Check air-brake reservoir for external damage and corrosion.
Check nameplate or identification marking. :

Check mechanical transmission components, pipes, .hoses

and connections for wear, condition and chafe marks.
Replace repair-welded parts, rusted, welded, brazed or chafed
pipes, chafed and cracked hoses.

Unless otherwise specified, the reservoir pressure of the ser-
vice-brake system must correspond to the switch-off pressure
when testing commences (if the pressure regulator operates
wit air losses during idling, then corresponding to the switch-
in pressure). It is recommended to prodeed in the given order.
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Test: Trailers

Brake System | Test Test Test Specification
Example Position
VI, VIl IX 3.1 Freedom from leaks B
in driving position — no compressed air supply Pressure drop in 10 min < 2 % of
maximum reservoir pressure
VI, VI, IX 3.2 Freedom from leaks B+C
in case of partial braking No change in supply and brake
Brake pressure constant at 3 bar, pressure in 3 min.
no compressed air supply
VI, Vil 3.3 Response Pressure A+C
of the trailer-brake valve 0.6 + 0.4 bar
Double-line brake system
X 3.4 Response step F+C
of the trailer-brake valve Pressure drop in the trailer-control
Single-line brake system fine0.8... 1.3 bar
VI, VI, 1X 3.5 Response pressure cC+D
of the brake cylinders < 0.5 bar
VI, VI, IX 3.6 Progressivity A CD
Actuate service-brake system in stages. Pressure stages < 0.5 bar
VI, VI, 1X 3.7 Rapid braking * cC+D Pressure increase from O bar to maxi-
. mum brake pressure in <1s
VI, VI, IX 3.8 Quick release * cC+D Pressure drop from maximum brake
pressure to O barin < 1s.
X 3.9 Manually operated c Position Double-line  Single-line
braking-force regulator brake systemn  brake system
Emergency braking noload 2.0..23bar 14..1.7 bar
haifload 3.6..4.2bar 3.0..3.6bar
3.10 Automatic load-controlled
braking-force regulation (ALB)
Check whether plate is fitted and
is clearly and completely labeled.
Vil Trailers with steel springing Cc+D
' Check lever length
Emergency brake pressure (service-brake
system)
»Trailer unloaded¢
»Trailer fully loaded«
The condition >Trailer fully loaded« can be
simulated by deflecting the lever by spring
travel »fc See information on the nameplate for
. the automatic load-controlied
Vill Trailer with pneumatic suspension E+C braking-force regulation (ALB)
Emergency brake pressure (service-
brake system)
»Trailer unloaded<
»Trailer fully loaded«
The condition >Trailer fully loaded« can be
simulated by supplying the pressure at the
control connection of the braking-force
regulator.

* On trailers with the automatic load-controiled braking-force regulation (ALB), the condition >trailer fully loadedc for the tests »Rapid braking< and
YOuick relessec is $0 be simulated as described under 3.10. With the manually operated braking-force regulator select »Full Loadk position.




U/"'h'\—

Brake System | Test Test Test Specification

Example Position

Vil, VI, IX 3.1 Brake cylinder

Maximum piston or diaphragm stroke =< 1/2 total stroke
After release of service-brake system the
piston or diaphragm must return completely.
Vi, Vil 3.12 Pressure drop per emergency
braking
Double-line brake systems = 0.7 bar
X Single-line brake systems Minimum 0.3 bar, maximum 0.5 bar
3.13 Reduced pressure
3.14 Pressure lead
(if trailer-brake valve is installed
with pressure lead)
Pressure in line to trailer-brake valve 1 bar A+C Brake pressure upt to 1.5 bar
Vi, VIll, iX 3.15 Breakaway test c Brake pressure must build up when
emergency or trailer control line is
uncoupled.
VI, Vill, IX 3.16 Release system in the srelease« position the pistons
and diaphragms must return completely
from the emergency-braking condition.
VilI, VIl The following applies to trailers built
from 1974 on: if the trailer is supplied
with compressed air via the supply line,
the action of the release system must
be eliminated. :
VI, IX 3.17 Overflow valve D _
Closing pressure ~ reduce pressure in air- Pressure in air-brake reservoir down-
brake reservoir to O bar upstream of the stream of the overfiow valve.
overfiow valve e.g. by unscrewing the water-
drain plug. Reseal air-brake reservoir.

VI, VIIL, IX Opening pressure — reduce pressure in air- B Pressure in the air-brake reservoir
brake reservoir downstream of the overflow upstream of the overflow valve.
valve, e.g. by unscrewing the water-drain
plug. Supply compressed air.
Reseal air-brake reservoir.

X 3.18 Sustained-action brake D Sustained brake
Actuate pressure 0.8 ... 1.3 bar

Braking action test
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4. Braking action test

The test of braking action {braking ratio) is usually to be
carried out on a brake analyser (e.g. BOSCH, BPS 104).

To evaluate the results the deceleration calculator 1 689 922 008
and the brake-test card WA-ADF 000/42 may be used.

5. Determining braking ratio of
compressed-air brake systems on

 brake analysers

If the braking forces are to be measured on an unloaded
vehicle, the braking ratio is determined as follows:

B1-it+B2-i2+....Bn-in

z = g G2 - 100 %
Gz = Total permissible weight (total mass) of the
vehicle (kg)
= Acceleration due to gravity (= 10 m/s?)
z = Braking ratio (%)
B1 = Braking force of the first axle which was deter-
mined at pressure p1 (N) )
B2 = Braking force of the second axle which was deter-
: mined at pressure p2 (N) 1)
Bn = Braking force of the last axle (N) )
i _ pni-— 0.4 bar
p1 -0.4bar
in = pNn - 0.4 bar
pn - 0.4 bar
pNi..n = The maximum brake pressure (bar gauge pressure)

stated by the manufacturer for the axle in question -

see nameplate,
{If pN1..n is not stated, the design pressure is used

as before) ’ B

pl.n = Brake pressure which is supplied to the wheel
cylinder of the respective axie (bar gauge pressure)
during brake testing

Example: 22000 kg

B1 = 8500 N (850 kgf)

B2 = 6000 N (600 kgf)

B3 = 6000 N (600 kgf)

pN = 7.0 bar gauge pressure (in this case stated by
manufacturer for all axles)

p1 = 2.0 bar gauge pressure

p2 = 1.7 bar gauge pressure

p3 = 1.7 bar gauge pressure

. _ 70-04_

= Z0-0a 4

. _ 70-04 _

i2=i3 = 17-04 5.1
8500 - 4.1 + 6000 - 5.1 + 6000 - 5.1 _

z = 10 - 22000 100%

Determined braking ratio:

z’ = 44%

) 1 N=0,1kgf
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Determining the braking ratio of types other than compressed-
air brake systems.

The same procedure is to be followed as above. In addition,
the vehicle manufacturer's instructions must be observed.

Determining the Braking Ratio of Trailers in a Road Test.
To determine the action of the trailer-brake system, road tests
with the tractor-trailer combination are to be carried out if
testing cannot be done on brake analysers due to the type of
trailer, wherein only the trailer is braked. The trailer must be
loaded to the total permissible weight.

The braking ratio of the trailer is then caiculated as follows:

Ga Gk
zA = (zz-kn) GA + kR
zA Braking ratio of the trailer in %
Zz Braking ratio of the tractor/trailer combination
with trailer brake only, in %
Ga Total permissible weight of the trailer in kg
Gk Weight of the pulling vehicle in kg
kR Additional factor for rolling resistance {= 2%)
Stop-Lamp Switch

Check for proper switching and adjustments. Must give indi-
cation after only short pedal travel. When replacing hydraulic
brake light switches, use only switches which are protected
against leaks (e.g. two-unit type).




1. Domaine d’utilisation

Le contréleur de freins sert aux essais des dispositifs de freinage a air
comprimé & une ou a deux conduites des véhicules, des dispositifs
pneumatiques de commande des portes, des dispositifs & suspension
pneumatique . . . etc.

Veuillez respecter les prescriptions d’essai en vigueur dans votre

pays.

2. Description du contrdleur

2.1 Composants du contréleur de freins

Figure | Désignation Référence
2 seulement comme
Rep. piéce de rechange
1 valise en téle d'acier
(dimensions 505 x 425 x 90) 1 685 438 063
2 manomeétre double 16 bars, étalonné | 1 687 231 174
3 flexible pour manomeétre de couleur
orange 1680712 145
4 flexible pour manometre de couleur
noire 1680712 144
5 téte d’accouplement double

{goupille et clapet)

équipée d'un raccord M 16 x 1,5
6 raccord de réduction avec filetage
extérieur M 22 x1,5etM16x 1,5
avec en plus un bout de tube

1 686 490 004

1 683 351 004

7 bouchon fileté 1483 462 070
8 2 raccords d’essai 1 686 490 984
9 raccord en T avec filetage et taraudage

M 22 x 1,5 et filetage M 16 x 1,5 1683457012
10 2 tétes d'accouplement 0484 150 002
11 1 raccord de liaison 1483 351 053
12 4 rondelles d’étanchéité en caoutchouc

1680 109 021

21x11,5 @ - épaisseur 1,5 mm
e | 2916810616

13 | 4 joints piats —~ -

14 4 rondelles d’étanchéité en caoutchouc
14,8 x 4,2 @ - épaisseur 2 mm 1680 109 132
15 1 jeu de plans d'essai . WA-VKF 000/69 Fr
16 1 exemplaire des instructions d’emploi WA-UBF 921/1
17 1 bloc de feuilles d'essai pour

véhicules utilitaires WA-VKF 000/68 Fr
18 1 bloc de feuilles d’essai pour
remorques

Le manometre double 2 a deux plages de mesurage de O a 16 bars
avec un cadran gradué au dixiéeme de bar (0,1 bar). En position O,
le ressort d'entrainement de l'aiguille du manométre n'a pas de
tension initiale; pour cette raison, I'aiguille se déplace a la moindre
pression.

Le flexible noir est relié au raccord de flexible non marqué; il est
destiné au premier circuit de freinage. L'affichage de la pression est
fait par I'aiguille noire du manometre double.

Le raccord de fiexible, marqué d’un point rouge, sur le manométre
double, sert au raccordement du flexibie orange de manomeétre; il
est destiné au deuxidme circuit de freinage. La colonne de pression
passant dans ce flexible agit sur I'aiguille rouge du manométre
doubte.

WA-VKF 000/68/1 Fr

La position d’utilisation du manomeétre est horizontale. Un symbole
correspondant figure sur I'échelle (—). Les flexibles du mano-
metre doivent étre vissés a la main et on ne doit pas trop serrer sinon
la section de passage du joint serait modifiée et des erreurs de
mesurage risqueraient de se produire.

Le flexible du manométre et le flexible de la remorque sont reliés
a la conduite de commande de la remorque a l'aside de la téte
d'accouplement double 5. Ainsi, la pression dans la conduite de
commande de la remorque, I'avance et le palier de réponse de la
valve de commande de la remorque peuvent élre mesurés en méme
temps.

Le raccord de réduction 6 sert au raccordement du fiexibie du mano-
métre 3 une tuyauterie de 16 x 1,5 mm, par exemple au:lieu du
raccordement a un cylindre de frein, pour que la pression de réponse
des autres cylindres puisse étre mesurée.

Le raccord en T 9 est employé pour les dispositifs de freinage qui
n’ont qu‘un cylindre de frein; il est placé entre le cylindre et le flexible
sur lequel est raccordé le fiexible du manométre quand la pression
de réponse du cylindre de frein doit &tre mesurée.

Le raccord d'essai 8 est prévu pour raccord d'essai et de remplissage
correspondant 2 la forme B suivant DIN 74 326.

La rondelie d’étanchéité en caoutchouc 12 est utilisée en liaison
avec le raccord de réduction 6 et le raccord en T 9. Pour les essais, un
serrage du raccord a la main suffit. Aprésavoir effectué lesmesurages,
i faut remplacer la rondelle d"étanchéité en caoutchouc par la rondelle
habituelle en fibres. : .

Les rondelles d'étanchéité en caoutchouc 14 sont des rondelles de
rechange pour mettre sous I'écrou a oreilles du flexible du mano-
meétre.

On a besoin des deux tétes d'accouplement 10 pour les essais des
dispositifs de freinage 2 deux conduites. Pour le mesurage de la
pression de freinage sur le véhicule tracteur, la téte d'accouplement,
avec raccord de flexible de manométre et avec le bouchon fileté
correspondant, est obturée et elle est raccordée au véhicule {voir
figures 3 et 4).

Lors du mesurage de la pression de freinage et de la pression
d’alimentation, sur le véhicule tracteur et sur la remorque, les deux
tétes d accouplement sont vissées entre elles et accouplées & chacune
des conduites.

2.2 Accessoires spéciaux

Figure | Controleur de pression G-25 bars Référence
comprenant:
Rep. 1| 1 manométre double 025 bars,
étalonné 1687 231175
Rep. 2 | 12 m de flexible orange 1680712 145
Rep. 3| 12 m de flexible noir 1680712144
Figure | Raccords
5
Rep. 1| 2 raccords en T avec tuyauterie 1 683 381 006
Rep. 2 | 2 coudes " 1 680 750 029
Rep. 3 | 1 raccord de réduction 1 683 351 004
Rep. 4 | 2 raccords de liaison 1483 357 015
Rep. 5| 1 raccord d'essai 1 686 490 985
Rep. 6 | 2 raccords de liaison 1 683 357 028
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2.3 Raccords d’essai (figure 6)

Hl estrecommandé de monter des raccords d’essai dans les conduites
des dispositifs de freinage. lis sont congus de telle maniére qu’ils
peuvent rester montés dans les conduites lorsque les essais sont
terminés; ainsi, ils permettent toujours un essai rapide du dispositif
de freinage.

L'efficacité du dispositif de freinage n’est pas diminuée par les raccords
d’essai incorporés.

Sur les dispositifs de freinage a une et 2 deux conduites, on incorpore
un raccord d'essai en aval du réservoir d‘air 1 3 la place du raccord
en T monté; toutefois, le raccord d’essai doit dtre incorporé avant la
vaive de barrage. Le deuxiéme raccord d’essai doit étre incorporé
au voisinage du cylindre de frein qui est situé le plus loin de la valve
de commande de pression (dans fa plupart des cas proximité des
cylindres de frein des roues arriére).

Sur les dispositifs de freinage a deux circuits, il faut incorporer les
raccords d'essai aux mémes emplacements indiqués ci-dessus en
tenant compte des deux circuits différents.

Sur le modulateur de freinage (en fonction de Ia charge), les raccords
d'essai doivent &tre montés aussi bien sur le c6té non modulé que
sur le coté modulé. ’

Précautions & prendre lors du montage: .

Les raccords d'essai doivent étre facilement accessibles. Sur les
raccords bout a bout, il faut utiliser des joints en fibres. Si, sur la
demande du client, ces raccords d’essai ne doivent pas rester incor-
porés dans le véhicule, il faut alors utiliser, pour les essais, les raccords
qui se trouvent dans la valise du contréleur de freins,

3. ESsais des dispositifs de freinage a air
comprimé

3.1 Informations générales

Pour les essais des dispositifs de freinage, des plans d'essai (WA-
VKF 000/69-1 .. 9) et des feuilles d’essai (WA-VKF 000/68 pour
véhicules utilitaires et WA-VKF 000/68/1 pour remorques) ont été
faits.

3.1.1 Schémas d’essai des freins

Véhicules utilitaires et autobus: schémas d’essai 1-Vi

Dispositifs de freinage a air comprimé et oléopneumatiques {dispo-

sitifs de freinage a énergie étrangére et a énergie auxiliaire).

1 Dispositif de freinage & air comprimé, a2 double circuit, 3
commande par énergie étrangére pour service avec remorque
a une ou a deux conduites

I Dispositif de freinage & air comprimé, a double circuit, a
commande par énergie étrangére pour véhicules 4 suspension
pneumatique

Wl - Groupe de freinage a double circuit incorporé a un dispositif
defreinage & air comprimé a double circuit et a deux conduites
(dispositif de freinage a énergie étrangére)

v Dispositif de freinage a air comprimé, a2 double circuit et 3
deux conduites & commande par énergie étrangére (haute

" pression — basse pression)

v Cylindre de servofrein incorporé a un dispositif de freinage
& air comprimé a circuit unique (dispositif de freinage a énergie
auxiliaire) :

Vi Dispositif de freinage a air comprimé, a double circuit et a
deux conduites &4 commande par énergie étrangére.

Remorques: schémas d"essai VIl - IX

Dispositifs de freinage a air comprimé (dispositifs de freinage a

commande par énergie étrangére)

VIl Dispositif de freinage a deux conduites 3 commande par
énergie étrangére

VI Dispositif de freinage/suspension pneumatique a deux con-
duites & commande par énergie étrangére

IX Dispositif de freinage a une conduite 8 commande par énergie -
étrangére.

Symboles utilisés sur les plans d'essai des freins:

Compresseur d’air

2  Régulateur de pression

3 Pompe antigel

4  Valve de sécurité i 4 circuits
5 Réservoir d'air comprimé
6

7

8

9

Purgeur d'eau
Contacteur de contrdle
Valve de frein de service
Cylindre de frein ]

10 Régulateur de force de freinage — ALB — a2 commande meécanique

11 Valve de barrage a retour limité ]

12 Valve de frein de stationnement

13 Cylindre de frein & accumulateur élastique, combiné

14 Valve-relais

15 Valve d'arrét

16 Remorque

17 Téte d'accouplement de conduite automatique

18 Téte d'accouplement de conduite directe

19 Valve de commande de remorque {4 une seule conduite) .

20 Téte d’accouplement pour conduite de commande de remorque

21 Valve de barrage a retour limité 1

22 Limiteur de pression

23 Régulateur de force de freinage — ALB — &2 commande pneumatiqu

24 Valve de niveliement

25 Soufflet de levage

26 Valve a bouton-poussoir

27 Cylindre pneumatique

28 Groupe de freinage & double circuit

29 Maitre-cylindre tandem (hydraulique)

30 Cylindre de frein & accumulateur élastique

31 Valve 3 étranglement (distributeur 2/2)

32 --Valve de frein de stationnement avec réduction de pression

33 Valve d’essai

34 Valve de sécurité a 2 circuits

35 Cylindre de servofrein

36 Filtre pour tuyauterie

37 Valve de frein de remorque (2 deux conduites)

38 Soupape de décharge a action totale :

39 Soupape d'échappement rapide j

40 Valve de frein de remorque (a une conduite) avec
régulateur de force de freinage

41 Soupape régulatrice de pression

42 Electrovalve pour frein permanent

43 Limiteur de pression pour frein permanent

44 Distributeur 3 deux voies




= Pression d'alimentation
= Circuit d'alimentation 1 rouge
= Circuit d'alimentation 2

= Conduite de freinage pour
la remorque
(& double conduite) bleu
—— = Circuit de freinage 1 :
= Circuit de freinage 2

= Pression d'alimentation
pour dispositif de freinage
de stationnement t
= Conduite pour dispositif de
freinage de stationnement
= Conduite de barrage

= Reécepteur auxiliaire

= Conduite de commande
{2 un circuit) pour - ¢ jaune
la remorque

X = Point de contrdle

3.1.2 Feuilles de valeurs d'essai

Nous avons fait imprimer un bloc de feuilles de valeurs d’essai pour
les véhicules utilitaires et un bloc de feuilles de valeurs d’essai pour
les remorques.

Véhicules utilitaires et autobus
Le jeu comprend 5 feuilles; chaque bloc contient 10 jeux.

Remorques
Le jeu de feuilles de valeurs d’essai comprend 3 feuilles; chaque bloc

contient 15 jeux.

Dans les textes de contrdle on a utilisé les abréviations

suivantes:-

ALB Dispositif de freinage a air comprimé, automatique, a ré-
gulation dépendant de la charge

BBA Dispositif de freinage de service

FBA Dispositif de freinage de stationnement

Kfz Véhicule

HA Essieu arriére

VA Essieu avant

s Seconde

min  Minute

> supérieur a

= supérieur a3 ou au moins égal a

< inférieur a

= inférieur a ou au plus égal a

mind. au moins

max. maximal

bar les indications de pression sont données en bar (pressions
lues au manomeétre)

3.1.3 Recommandations pour les essais

Il faut chercher le schéma d’essai des freins en tenant compte du
dispositif de freinage utilisé. Les feuilles de valeurs d’essai ont été
congues en prenant en considération les schémas d'essai des freins.
Si le numéro du schéma d'essai dont on a besoin est indiqué dans la
" colonne gauche de la feuille de valeurs d’essai pour les dispositifs
de freinage, il faut alors effectuer lessai indiqué dans la colonne
suivante. Dans la case ou la colonne suivante, on a indiqué les points
d’essai prévus pour le raccordement des contrdleurs de pression; ces
points d’essai figurent aussi sur les schémas d’essai des freins.
Les valeurs d'essai indiquées dans la colonne suivante sont des
valeurs recommandées.
Les valeurs d'essai indiquées par le constructeur du véhicule peuvent
atre différentes; c’est pourquoi, il faut les observer impérativement.
Si dans la colonne indiquée, aucune valeur recommandée ne figure,
les valeurs d’essai du constructeur sont les seules valables.

3.2 Essais des freins des véhicules utilitaires

Conditions préalables aux essais de fonctionnement: .

immobiliser parfaitement le véhicule.

Purger I'eau des réservoirs d'air.

Nettoyer les filtres des conduites.

Nettoyer le filtre du compresseur d"air.

Contrdler le niveau d’huile du compresseur d’air; le cas échéant,
vidanger et mettre de I'huile neuve (si le compresseur n’est pas relié
au circuit de lubrification du moteur).

Vérifier I'état de la courroie trapézoidale.

Contrdler la tension de la courroie trapézoidale.

Si un dispositif antigel existe, faire le plein d’antigel en utilisant un
fluide antigel de marque.

Pour le service d'été, le dispositif d’antigel doit &étre mis a l'arrét.
S'assurer que les réservoirs d'air ne présentent pas de détériorations
externes ni de traces de corrosion.

Controler les plaques signalétiques, les écriteaux et/ou les inscrip-
tions. :

Les transmissions mécaniques, les tuyaux souples et rigides ainsi
que les raccord doivent étre en parfait état. lls ne doivent pas
présenter des traces d'usure ou de frottement.

il faut remplacer les piéces réparées par soudage, les tuyaux rigides
rouillés, soudés, brasés ou portant des traces de frottement. De
méme, il faut remplacer les tuyaux souples fissurés et présentant
des traces de frottement.

Le liquide de frein ne doit pas étre en service plus d'un an.
Contréler le niveau du liquide de frein dans le réservoir a l'aide du
repére et, le cas écheant, rajouter du liquide de frein.

Au début de tous les essais, si aucune indication n’est donnée, la
pression d’alimentation du dispositif de freinage de service doit
correspondre a la pression de coupure (si le régulateur de pression
fonctionne avec perte d'air a vide, la pression d‘alimentation doit
correspondre 34a pression d’enclenchement). Il est recommandé de
suivre I"ordre indiquée pour les essais.




Essais: véhicules utilitaires

hydraulique
Basse pression
Pression constante 2 & 5 bars

Haute pression
Pression constante 50 2 100 bars

Pression résiduelle {pression initiale) quand
le BBA est desserré.

Dispositif de | Essai Point Valeur d’essai
freinage
| Exemple
LI, iy, 3.1 Compresseur d’air AetB
v, Vi Contrdler le débit a la vitesse de rotation
maximale du moteur; les réservoirs d'air des
récepteurs auxiliaires sont isolés.
Respecter la réglementation en vigueur
dans votre pays. Temps de montée en pression de O bar
: a 65 % de la pression de coupure
a) véhicule équipé pour le service avec =< 6 min = 9 min
remorque
b} véhicule non équipé pour le service avec = 3 min = 6 min
remorque
LW n, v, 3.2 Dispositif d’alarme AetB Fin de F'alarme = pression calculée
V, Vi
(T \ V2 3.3 Régulateur de pression AetB | 5,6 barsou 7,35 bars ou
Vv, Vi Pression de coupure 8,1 bars
Pression d’enclenchement > 4,8 bars ou >6,2 bars ou
> 6,5 bars
'Ecart de réglage si la pression de coupure
< 6,5 bars > 6,5 bars
"'0,5 20,8 bar 0,52 1,1 bar
L, v, 3.4 Essai comparatif du manomeétre
v, Vi incorporé et du manomeétre de
' contréle Différence d'indication < + 0,2 bar
lletlv 3.5 Pression réduite KetL
L, v, | 3.6 Etanchéité en position de _ . )
v, vi marche AetB Chute de pression au bout de 10 min
des dispositifs BBA et FBA — moteur arrété < 2 % de la pression de coupure
1L, v, 3.7 Etanchéité lors du freinage
Vv, Vi partiel AetB Aucune variation des pressions
pression de freinage constante 3 bars, ou d‘alimentation et de freinage dans un
moteur arrété : CetD un intervaile de 3 min.
m,iv, v 3.8 Etanchéité de la partie MetN

La pression indiquée neé doit pas
changer dans un intervalle de 5 min.

Perte de charge par 10 min <10 %
de la pression de commande

0,5 a 1,2 bar; la pression initiale ne
doit pas tomber @ moins de 0,5 bar
dans un intervalle de 5 min.




Dispositif de
freinage

Essai

Point
d'essai

Valeur d'essai

Exemple

AL LY,
v, vi

3.9 Frein de service
Pression de réponse des cylindres de frein

Progressivité — a cet effet, actionner le BBA
par échelons

Sur les véhicules équipés de I'ALB, il faut
procéder a des simuiations de la maniére
décrite au § 3.10 pour les 3 essais suivants

Freinage rapide

Desserrage rapide

Réserve de course

CetD

= 0,5 bar

Paliers de pression < 0,5 bar

Montée en pression de O bar a la
pression de freinage max. en < 1s.

Chute de pression de la pression de
freinage max.aO baren < 1s.

- La pression maximale de freinage doit

étre atteinte au moins 10 mm avant
la butée de la pédale.

3.10 ALB

Vérifier si la plaquette signalétique existe et
si elle comporte des indications complétes
et précises

I, 1, v

Véhicule a suspension par ressorts en acier
Contréler la longueur du levier

Pression de freinage total (BBA)

»véhicule a videc

»véhicule chargé complétement

L’état »véhicule chargé complétement( peut
gtre simulé en déplagant le levier sur une
distance égale a la course des ressorts >«

Véhicule a suspension pneumatique
Pression de freinage total (BBA)

wwéhicule a vide«

»véhicule chargé completement«

L"état yvéhicule chargé compléetement< peut
étre simulé par application de la pression

a l'orifice de commande du modulateur de
freinage.

CetD

O,C,D |

Voir les indications se trouvant sur la
plaque signalétique de "ALB.

1INV,
v, Vi

3.1 Cylindre de frein et
modulateur de freinage

Course maximale du piston ou de la membrane
Aprés le desserrage du BBA, le piston ou

la membrane doit revenir compiétement a

la position initiale.

= 1/2 de la course totale

LAY,
V, Vi

Frein de stationnement sans

timonerie
Actionner plusieurs fois le FBA

Actionner lentement le FBA

Au moins 3 phases de freinage/
desserrage doivent pouvoir étre
réalisées sans nouvel apport d'air
comprimeé.

La pression de O bar doit étre atteinte
avant que le levier de commande
n’arrive en position d'arrét.

LAIL WV, Vi

3.13 Pression 3 la téte
d’accouplement
»Alimentation«

6,2 a 7,35 bars ou
6.5 a 8,00 bars

31




Dispositif de | Essai Point Valeur d’essai
freinage d’essai
Exemple
L LIV, VI 3.14 Avance DetG
Pression du frein de service 1 bar Pression dans ['accouplement de
conduite 0,8 a 1,5 bar
L, v, vi 3.15 Freinage total
BBA G 6,0a 7,5 bars
FBA 6,03 7,5 bars
Actionner la valve de frein de EetG Pression en E = O bar
stationnement en position d’essai (si c’est Pression en G = O bar
prévu) ou
Actionner la valve de frein de stationnement
et la valve d'gssai séparée
LiLm v, v | 3.16 Valve de sécurité & quatre
circuits
Défaillance du circuit 1 B, F.J
Pression de fermeture Pression dans le circuit d’alimentation 2
Amener a O bar la pression dans le intact pour une pression de coupure de
réservoir d'air du circuit d'alimentation 7.35 bars 8,1 bars
1 en dévissant p. ex. la vis de purge d’eau. = 4,0 bars > 4,5 bars
A cause des clapets de non-retour,
la pression est maintenue dans les
circuits d'alimentation 3 et 4 intacts.
Pression d'ouverture Pression dans le circuit d'alimentation 2
Faire tourner le moteur afin de fournir de intact pour une pression de coupure de
Iair comprimé 7,35 bars 8,1 bars
= 6,2 bars = 6,75 bars
Ensuite, refermer le réservoir d’air du circuit Dans les circuits d'alimentation 3 et 4
d'alimentation 1. intacts, la pression d'ouverture ne
s'établit qu'aprés consommation.
Défaillance du circuit 2 A FJ
Effectuer I'essai d’une maniére analogue & ’ Comme indiqué ci-dessus, cependant con-
celle décrite sous »défaillance du circuit 1¢. ' cernant le circuit d'alimentation 1 intact
Défaillance du circuit 3 ou du circuit 4 A B, J
Fetd
Pression de fermeture Pression dans les circuits d’alimentation
Effectuer 'essai d'une maniére analogue a celle 1, 2 et 4 intacts (ou 1, 2 et 3) pour une
décrite sous )défaillance du circuit 1<. pression de coupure de
7,35 bars - 8,1 bars
= 4,0 bars = 4,5 bars
Pression d’ouverture Pression dans les circuits d'alimentation,
Faire tourner le moteur afin de foumnir de 1,2 et4intacts (ou 1, 2 et 3) _
I'air comprimé. pour une pression de coupure de
7,35 bars 8,1 bars
= 6,2 bars = 6,75 bars
v 3.17 Valve de sécurité a deux
circuits
Défaillance du circuit 1 B ‘
Pression de fermeture Pression dans le circuit d"alimentation
A cet effet, amener a O bar la pression dans 2 intact = 4 bars
le réservoir d'air du circuit d'alimentation 1 en
dévissant p. ex. la vis de purge d‘eau.
Pression d'ouverture Pression dans le circuit d'alimentation
A cet effet, fournir de I'air comprimé (en 2 intact = 5,8 bars
faisant tourner le moteur
Ensuite, refermer le réservoir d’air du circuit
d’alimentation 1.
Défaillance du circuit 2 A comme indigué ci-dessus, cependant

Procéder de la maniére décrite sous )défaillance
du circuit &, cependant, ramener 4 O bar la pres-

sion dans le réservoir d"air du circuit d'alimentation 2

pression mesurée dans le circuit
d'alimentation intact.




Dispositif de Essai Point Valeurs d'essai
freinage d’essai
Exemple
I 3.18 Valve de barrage
Pression de fermeture Pression aprés la vaive de barrage
A cet effet, amener a O bar Ia pression a I'entrée et/ou dans le réservoir d'air suivant
de la valve de barrage
Pression d"ouverture
A cet effet, amener a O bar la pression dans le Pression avant la valve de barrage
réservoir d"air monteé apreés la valve de barrage.
Faire toumer le moteur afin de fournir de I'air
comprimeé.
Ensuite, refermer le réservoir d"air
3.19 Dispositif de desserrage du FBA
En cas de défaillance de I'alimentation du FBA, Les cylindres de frein a ressorts
actionner le dispositif de desserrage hydraulique d’accumulation doivent pouvoir étre
ou pneumatique. desserrés.
I, 1,V 3.20 Valve de non-retour
a écoulement de retour limité
Pression de fermeture Les cylindres de frein a ressorts
A cet effet, amener & O bar Ia pression dans la d’accumulation doivent rester desserrés
conduite qui relie la valve de sécurité a quatre
circuits et la téte d’accouplement
»alimentationc de la remorque.
] 3.21 Valve d'étranglement F
(distributeur 2/2) Perte de charge de 8 bars a 1,5 bar
Essai de rupture enmoinsde 2 s.
Téte d’accouplement »alimentation« accouplée.
Téte d'accouplement )frein« désaccouplée.
Actionner a fond le BBA.
[ 3.22 Dispositif de freinage
a conduite unique H
Pression d'alimentation 4,8 35,6 bars
Freinage total BBA O bar
Freinage total FBA O bar
Progressivité: Paliers de pression < 0,5 bar
a cet effet, actionner le BBA par échelons
Contrdle de I'avance pour une pression de DetH Perte de charge
freinage du BBA de 1 a 1,3 bar. 1,7a 2,5 bars
3.23 Frein permanent
Actionner le frein permanent Le volet de retenue doit fermer,
le levier de réglage de la pompe
d’injection doit se mettre en position stop.
on doit pouvoir mesurer une tension a
la borne 54 G de la prise de la remorque.
3.24 Frein d'arréts d’autobus D
Actionner le frein d’améts d’autobus. 3,5 bars
Relacher le frein. O bar

Essai d'efficacité




3.3 Essais des freins de remorques

Conditions préalables aux essais de fonctionnement:
Immobiliser parfaitement le véhicule.

Purger I'eau des réservoirs d’air.

Nettoyer les filtres des conduites.

S’assurer que les réservoirs d’air ne présentent pas de détériorations
externes ni de traces de corrosion.

Controler les plaques signalétiques, les écriteaux et/ou les inscrip-
tions. Les transmissions mécaniques, les tuyaux souples et rigides
ainsi que les raccords doivent étre en parfait état; ils ne doivent pas
présenter des traces d'usure ou de frottement.

Il faut remplacer les piéces réparées par soudage, les tuyaux rigides
rouiilés, soudés, brasés ou portant des traces de frottement. De
méme, il faut remplacer les tuyaux souples fissurés et présentant
des traces de frottement.

Au début de tous les essais, si aucune indication n'est donnée, la
pression d‘alimentation du dispositif de freinage de service doit
correspondre a la pression de coupure (si le régulateur de pression
fonctionne avec perte d’air & vide, la pression d'alimentation doit
correspondre a la pression d’enclenchement). i est recommandé
de suivre I'ordre indiqué pour les essais.




Essais des dispositifs de freinage équipant les remorques

Dispositif de Essai Point Valeur d’essai

freinage d'essai

Exemple

VI, VI, 1X 3.1 Etanchéité B
en position de marche — pas d'alimentation Chute de pression dans I'espace de
en air comprimeé 10 min. <2 % de la pression

d’alimentation au maximum

VI, VI, IX 3.2 Etanchéité BetC
lors du freinage partiel — pression de freinage Dans lintervalle de 3 min. pas de change-
constante 3 bars - moteur amrété, pas ment de la pression d"alimentation et de
d'alimentation en air comprimé la pression de freinage.

VI, VI 3.3 Pression de réponse AetC
de la valve de frein de la remorque - dispositif 0,6 +0,4 bar
de freinage a deux conduites —

1X Palier de réponse FetC
de la vaive de frein de la remorque Chute de pression dans la conduite de
dispositif de freinage a une conduite commande de la remorque 0,8 31,3 bar.

VI, VI, IX 3.5 Pression de réponse CetD
des cylindres de frein =<0,5 bar

Vi, vill, XI 3.6 Progressivité ACD
a cet effet, actionner le BBA par paliers Paliers de pression < 0,5 bar

VI, VIl 1X 3.7 Freinage rapide * CetD | Montée en pression de O bar 4 fa

pression de freinage max. en 1 s.

VI, VI, IX 3.8 Desserrage rapide * CetD |* Chute de pression de la pression de

freinage max. aObaren 1 s.
X 3.9 Modulateur de freinage a c Position | Dispositif de frein. | Dispositif de frein.
commande manuelle adeux conduites | 3 une conduite
~ freinage total - 3vide | 20223bars| 14217 bar
acharge| 36a4,2bars| 3,0a3,6 bars
partielle

3.10 ALB .

Vérifier si la plaquette signalétique existe et si elle

comporte des indications complétes et précises

Vil Remorque & suspension par ressorts en acier CetD
Contréier la longueur du levier
Pression de freinage total (BBA)
yemorque a videc
»remorque chargée complétement
L’état remorque chargée complétement: peut
é&tre simulé en déplagant le levier sur une distance
égale a la course des ressorts f«.

voir les indications portées
Remorque & suspension pneumatique EetC sur la plaque signalétique de montage
Pression de freinage total (BBA) deFALB
»remorque a vide<
»remorque chargée complétementc
L’état sremorque chargée complétement( peut
étre simulé par application de la pression 2
Yorifice de commande du modulateur de freinage.
*  Sur les remorques équipses de 'ALB, i faut simuler 'état de q hargée compidtemants, de ia maniére décrite sous 3.10, pour les essais JFreinage
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Dispositif de | Essai Point Valeur d’essai

freinage d'essai

Exemple

VI, VI, 1X 3.1 Cylindre de frein

-Course maximale du piston ou de la membrane =< 1/2 de la course totale
Apres le desserrage du BBA, le piston ou la
membrane doit revenir domplétement a
la position initiale.
Vil Vil 3.12 Perte de charge par opération
de freinage total
Dispositifs de freinage & deux conduites = 0,7 bar
IX Dispositifs de freinage & une conduite au moins 0,3 bar, au maximum 0,5 bar
3.13 Pression réduite
3.14 Avance
(lorsque la valve de freinage de la remorque
comporte un dispositif d"avance incorporé)
Pression dans la conduite menant a fa valve AetC Pression de freinage jusqu’a 1,5 bar
de freinage de la remorque 1 bar

VI, VI, IX 3.15 Essai de rupture c Lors du désaccouplement de la conduite
dalimentation ou de ia conduite de
commande de la remorque, la pression
de freinage doit s’établir.

VI, VI, IX 3.16 Dispositif de desserrage En position )desserrage, le piston et la
membrane doivent revenir complétement
de leur position a I'état freinage total.
Sur les remorques 3 partir de f'année de
construction 1974, si la remorque est
alimentée en air comprimé par ia
conduite d'alimentation, I'efficacité du
dispositif de desserrage doit étre
supprimée.

VI, £X 3.17 Valve de barrage D

Pression de fermeture — A cet effet, amener a Pression dans le réservoir d‘air aprés
O bar la pression dans le réservoir d"air monté la vaive de barrage.
avant la valve de bamrage, par exemple en
dévissant la vis de purge d’eau. Ensuite, refermer
le reservoir d'air hermétiquement. -
VI, VIl 1X Pression d’ouverture B Pression dans le réservoir d"air avant
A cet effet, amener a O bar la pression dans le la valve de barrage
réservoir d"air monté aprés la valve de barrage,
par exemple en dévissant la vis de purge d’eau,
foumnir ensuite de I'air comprimé.
Ensuite, refermer le réservoir d'air.
IX 3.18 Frein permanent D

Actionner le frein permanent

Pression de commande du frein
permanent 0,8 4 1,3 bar

Essai d'efficacité




4. Essai de freinage

Le contréle de lefficacité des freins (freinage) doit étre effectus,
dans les cas normaux, sur un banc d’essai de freins {p. ex.: BOSCH

BPS 104).

Pour I'exploitation des résultats, on peut utiliser la régle a calcul de
décélération 1 689 922 008 et la fiche d’essai de freins WA-ADF

000/42.

5. Détermination du taux de freinage des
dispositifs de freinage a air comprimé
sur les bancs d’essai pour freins

Si les forces de freinage sont mesurées sur un véhicule vide, i faut
déterminer le taux de freinage de la maniére suivante:

B1-it+B2-i2+..Bn-in

z = g - Gz - 100 %

Gz = Poids total admissible (masse totale) du véhicule (kg)

g = accélération de la pesanteur (accélération en chute libre
=env. 10 m/sz)

z = taux de freinage en %

B1 = force de freinage appliquée sur le premier essieu quia
été déterminée lors de la pression p1 (N) 1)

B2 = force de freinage appliquée sur le deuxiéme essieu qui
a été déterminée lors de la pression pz (N) 1)

Bn = force de freinage appliquée sur le dernier essieu (N) 1)

“ - PNt —04 bar
pt1 - 0,4 bar

; _ Ptn—04 bar

" pn - 0,4 bar

PN1.n = la pression de freinage maximale indiquée par le con-
structeur pour I'essieu considéré (bar pression relative
(kgf/cm?}), voir la plaque signalétique
(dans le cas oU pN1..n ne serait pas indiqué, il faut alors
employer la pression déterminée par le calcul de la
maniére décrite jusqu’a présent)

pi.n = Pression de freinage qui est envoyée dans les cylindres
de roue de chaque essieu {bar pression relative
[kgf/cm2])

Exemple: 22000 kg

B1 = 8500 N (850 kgf)

B2 = 6000 N (600 kgf)

B3 = 6000 N (600 kgf)

PN = 7,0 bars pression relative {dans ce cas indiquée par le
constructeur et pour tous les essieux)

p1 = 2,0 bars pression relative

p2 = 1,7 bar pression relative

p3 = 1,7 bar pression relative

. _ 10-04 _

i1 = 20- 0.4 41

.. _ 10-04

i2=i3 = 1'7_0'4—5,1

8500 - 4,1 + 6000 - 5,1 + 6000 - 5,1
- . , 1 100
2 10 - 22000 *
Taux de freinage déterminé:

Z = environ 44 %

h N=0,1 kgf

Détermination du taux de freinage sur d"autres types de construction
de dispositifs de freinage a air comprimeé.

Dans ces cas I3, il faut procéder d'une fagon équivalente. En outre,
il faut tenir compte des instructions du constructeur du véhicule.

Détermination du taux de freinage des remorques en faisant

des essais sur route.

Pour vérifier I'efficacité du dispositif de freinage sur la remorque, il

faut faire des essais sur route en tirant la remorque par un tracteur si,

en raison du type de construction de la remorque, des essais sur

bancs ne sont pas possibles. Au ceurs des essais sur route, seule la

remorque est freinée. La remorque doit étre chargée, a cet effet,

jusqu‘au poids total admissible.

Le taux de freinage de la remorque est calculé de la maniére suivante:

GA Gk

Ga

ZA taux de freinage de la remorque en %

2z taux de freinage du tracteur en n'utilisant que ie frein de
remorque en %

Ga poids total admissible de la remorque en kg

Gk poids du véhicule tracteur en kg

kr supplément pour tenir compte de la résistance au roulement
{environ 2 %)

ZA = {zz - kr) + kr

Contacteur de feux stop

Controler le réglage et si le branchement est correct. Il doit allumer
au moindre déplacement de la pédale de frein. Si vous remplacez
des contacteurs de feux stop hydrauliques, n’utiliser que des con-
tacteurs qui résistent bien aux fuites (p. ex. les contacteurs a deux

chambres).
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1. "Aplicacién

El comprobador de frenos sirve para ensayar instalaciones de frenos

por aire comprimido, de 1 y 2 conductos, montadas en automéviles,

equipos neumdticos para accionamiento de puertas, equipos de

suspension neumatica, etc.

En la redaccion de las presentes instrucciones se han tenido en

cuenta los ensayos exigidos por ley.

2. Ejecucion y descripcion

2.1 Componentes de! comprobador de frenos

Figura | Denominacion No. de pedido
2 (solo para piezas
Pos. de recambio)
1 Maletin de chapa de acero

{medidas 505 x 425 x 90) _ 1685 438 063
2 Mandémetro doble de 16 bar, calibrado| 1 687 231 174
3 Tubo flexible de manémetro,

de color naranja 1680712145
4 Tubo flexible de manémetro, negro 1680712144
5 Testero de enganche doble

(pasador y media valvula)

con racor M 16 x 1,5 1 686 490 004
6 Pieza reductora con rosca exterior

M22x1,6yM 16 x 1,5 asi como

con cuello para tubo 1 683 351 004
7 | Tapon rescado 1483 462 070
8 2 racores de ensayo 1686 490 984
9 Pieza en T con roscas exterior e

interior M 22 x 1,5 y rosca exterior

M16x1,5 1683457012
10 2 testeros de enganche 0484 150 002
11 1 racor de.unién 1483 351 053
12 2 arandelas de junta de goma

21x 11,5 @, de 1,5 de espesor 1680 109 021
13~ 4 juntas anulares planas 2916810616
14 - | 4 arandelas de junta de goma

14,8 x 4,2 @, de 2 mm de espesor 1680 109 132
15 1 juego de tablas de ensayo WA-VKF 000/69 Sp
16 1 folleto de instrucciones de manejo WA-UBF 92111
17 1 bloc de hojas de ensayo para

vehiculos industriales WA-VKF 000/68 Sp
18 1 bloc de hojas de ensayc para

El manémetro doble 2 tiene dos alcances de medicionde O .. . 16 bar
con una escala graduada de 0,1 bar en 0,1 bar. Se halla en posicién
cero sin tension inicial y reacciona bajo el efecto de la mas pequeriia

presion.

El'tubo flexible negro se une con el racor sin marca yesta pravisto para
el primer circuito de-freno. La presi6n es indicada por la aguja negra

remolques

del manémetro doble.

El racor marcado con un punto rojo se empalma al tubo flexible de
color naranja y esta previsto para el segundo circuito de freno. La
presion reinante en este tubo fiexible actta sobre la aguja roja del

mandémetro doble.
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WA-VKF 000/68/1 Sp

El manémetro se usa en posicion horizontal. En la escala se enct
el simbolo correspondiente (—). Los empalmes de los -
flexibles deben apretarse sélo ligeramente con la mano, porq
lo contrario la seccion de paso de la junta puede variar y prec
errores de medicion.

El testero de enganche doble 5 sirve para empalmar el tubo fle
del mandémetro y el del remoique a la tuberia de mando de ést
puede medir entonces la presi6n en la tuberia de mando, el adel
miento de frenado y la reaccién de la valvula de mando del rema

La pieza reductora 6 sirve para empalmar el tubo flexible del it
metro a una tuberia rigida de 16 x 1,5 mm, por ejemplo en v
un cilindro de freno, al objeto de medir la presion de reaccion c
demas cilindros.

La pieza en T 9 se emplea para instalaciones de frenos con un
cilindro de freno, entre éste y el tubo flexible; a ella hay que emp:
el tubo flexible del mandmetro, si se desea medir la presié
reaccion del cilindro de freno. .

El racor de ensayo 8 esta previsto para el empalme de ens:
llenado de forma B segiin DIN 74326.

La arandela de junta de goma 12 se utiliza con ia pieza redu
6 y la pieza en T 9; para el ensayo basta apretar el racor con la v
Después de terminar la medicion, la arandela de junta de gorr
de sustituirse por la arandela de fibra corriente.

Las arandelas de junta de goma 14 doble son arandelas de recan
para colocar en la tuerca de mariposa del tubo flexible del manér

Los dos testeros de enganche 10 se necesitan para ensaya
stalaciones de frenos de dos conductos. Para medir la presio
frenado en el vehiculo tractor, se cierra el testero de enganche
el racor de tubo flexible del manémetro y el correspondiente t:
roscado y se empalma al vehiculo (véanse las figuras 3y 4).
Para medir las presiones de frenado o reserva dei vehiculo tre
y del remolque hay que unir los dos testeros de enganche y
palmar la correspondiente tuberia.

2.2 Accesorios especiales

Figura | Manémetro O — 25 bar No de pedidc
4 ‘ . .
. compuesto de .

Pos. 1 | Mandmetro doble 0-25 bar,

calibrado . 1687 231 1
Pos. 2| Tubo flexible de 12 m, naranja 1680712 1.
Pos. 3 | Tubo fiexible de 12 m, negro 16807121
Figura | Piezas de empaime
5
Pos. 1 | Piezaen T con tuberia rigida 1683 381 O
Pos. 2 | Codo 1 680 750 Q.
Pos. 3 | Racor de reduccién 1683351 K
Pos. 4 | Racor de unién 1483 357 01
Pos. 5 | Racor de ensayo 1 686 490 9¢
Pos. 6 | Racor de unién 1683 357 0:




2.3 Racores de ensayo (figura 6):
Los racores de ensayo se recomienda montarlos en las tuberias de
la instalacion de frenos. Estan construidos de manera que al término
del ensayo puedan permanecer montados en las tuberias, permitien-
do en el futuro un ensayo rdpido de la instaiacién.

Los racores de ensayo, montados, no influyen en el efecto de la
instalacion de frenos.

En las instalaciones de 1 y de 2 conductos se monta un racor de
ensayo después del primer dépdsito de aceite, pero antes de la
vélvula de descarga, en vez de la pieza en T, que estd montada. E!
segundo racor de ensayo se monta cerca del cilindro de freno, que
esta mas alejado de la valvula que envia la presién (en la mayoria de
los casos, cerca de los cilindros de freno de las ruedas traseras).

En instalaciones de dos circuitos hay que montar los.racores de
ensayo, conforme a los dos circuitos, en los lugares antes indicados.

Si la instalacion de frenos estd equipada con un regulador de la
fuerza de frenado en funcion de la carga, los racores de ensayo se
montan en la seccién de frenos sin regulacion y también en la
regulada.

Prestar atencion al efectuar el montaje:

Los racores de ensayo deben ser facilmente accesibles. Si se trata
de racores de apertura por empuje, emplear juntas de fibra. Si el
cliente no desea que estos racores de ensayo permanezcan montados

en el vehiculo, emplear para el ensayo las piezas de empalme per- -

tenecientes al comprobador de frenos.

3. Ensayo de instalaciones de frenos por
aire comprimido

3.1 Indicaciones generales

Para el ensayo de frenos se redactaron tablas de ensayo (WA-VKF
000/69-1 . .. 9) y hojas de ensayo (WA-VKF 000/68 para vehicuios
industriales y WA-VKF 000/68/1 para remolques).

3.1.1 Tablas de ensayo de frenos

Vehiculos industriales y autobuses: tablas de ensayo |-VI.

Instalaciones neumaticas {por aire comprimido) y neumatico-hidrau-

licas de frenos (instalaciones por fuerza ajena y por fuerza auxiliar)

! Instalacion neumatica {por aire comprimido) de frenos, de dos
circuitos, por fuerza ajena, con equipo para remolque de 1y 2
conductos

] Instalacion neumética (por aire comprimido) de frenos, de dos
circuitos, por fuerza ajena, para vehiculos con suspension
neumatica

] Servofreno de dos circuitos en una instalacion neumatica (por
aire comprimido) de frenos de dos circuitos y dos conductos
instalacion por fuerza ajena)

IV Instalacién neumnatica (por aire comprimido) de frenos, de dos
circuitos y dos conductos, por fuerza ajena (alta presién-baja
presion)

Vv Servofreno en una instalacion neumatica (por aire comprimido)
de frenos, de un circuito (instalacion por fuerza auxilia)

Vi Instalaciéon neumatica (por aire comprimido) de frenos, de dos
circuitos y dos conductos, por fuerza ajena

Remolques: Esquemas de ensayo VI — iX

Instalaciones neumaticas (por aire comprimido) de frenos (instala-

ciones por fuerza ajena)

VI Instalacion de frenos de dos conductos, por fuerza ajena

Vil Instalaciéon de frenos de dos conductos, por fuerza ajena/
suspension neumatica

IX  Instalacion de frenos de un conducto, por fuerza ajena
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Compresor de aire

Regutador de presion

Bomba anticongeiante )

Valvula de proteccién de 4 circuitos

Depésito de aire

Valvula purgadora de agua

Interruptor de control

Vaivula de freno de servicio

Cilindro de freno

Regulador de la fuerza de frenado

Valvula de retencion con reflujo limitado

Valvula de freno de estacionamiento

Cilindro de freno con acumulador de fuerza elastica
Valvula de relé

Valvula de bloqueo

Remolque

Testero de enganche >reservac

Testero de enganche »frenoc

Valvula de mando de remolque (de una tuberia)
Testero de enganche >Tuberia de mando de remolque«
Viélvula de rebose con reflujo limitado

Limitador de presion

Regulador de la fuerza de frenado — ALB ~ neumatico
Vilvula reguladora de nivel ’
Fuelle de elevacion

Valvula de pulsador

Cilindro neumatico

Grupo de frenado de dos circuitos

Cilindro principal en tandem (hidr.)

Cilindro de freno con acumulador de fuerza elastica
Valvula de estrangulacion (valv. de distribucion 2/2)
Valvula de freno de estacionamiento con reducc:én de
presion

Valvula de ensayo

Valvula de proteccion de dos circuitos

Cilindro de servofreno

Filtro de tuberia

Valvula de freno de remolque (dos tuberias)

Viaivula de rebose con pleno reflujo

Valvula de vaciado rapido

Vilvula de freno de remolque (una tuberia) con regutador
de la fuerza de frenado

Viélvula de rebose sin refiujo

Valvula electromagnética para instalacion de frenado continuo
Limitador de presién para instalacién de frenado continuo
Vélvula de 2 vias

= reserva
= circuito de reserva 1 rojo
= circuito de reserva 2

= tuberia de freno hacia el remolque

(de dos tuberias)
= circuito de freno 1 azul
= circuito de freno 2

= reserva para freno de estacionamiento

= tuberia para freno de estacionamiento 2 verde

= tuberia de bloqueo

= consumidores secundarios

= tuberia de mando de remolque
(de una tuberia)

= punto de ensayo

amarillo




3.1.2 Hojas de ensayo
Para vehiculos industriales y remolques se confeccioné un bloc de
ensayo separado.

Vehiculos industriales y autobuses

Un juego consiste de 5 hojas; cada bloc contiene 10 juegos.
Remolques

Un juego de hojas de ensayo consiste en 3 hojas; cada bioc contiene
15 juegos.

Las abreviaturas utilizadas en las tablas de ensayo significan
lo siguiente:
ALB- instalacion de frenos automatica, con regulacaén en func:on
de lacarga
BBA  Freno de servicio
FBA Freno de estacionamiento
Kfz - Automévil
HA Eje trasero
VA Eje delantero
Segundo
n  Minuto
mayor que
mayor o igual que
menor que
menor o igual que
mind. como minimo
max. como maximo
bar - -Indicaciones de presion en sbar« presion relativa

IWAWWY 3@

3.1.3 Indicaciones de ensayo

Segun el tipo de instalacion de frenos hay que escoger la tabla
necesaria para el ensayo. Las hojas de ensayo estan armonizadas con
las tablas. .

Sien lacolumna izquierda de la hoja de ensayo esté anotado el nimero
de la tabla necesaria para el ensayo, habra que realizar el ensayo
indicado en fa columna siguiente. En la casilla siguiente estan indi-
cados les puntos previstos para empalmar el manémetro, que también
aparecen en las tablas de ensayo.

Los valores de ensayo indicados en la siguiente columna son valores
de- onentactén e
Los indicados porel fabncante del veh'culo pueden dlverglr de eilos Y.
por eso, deben atenderse sin falta. .

Si en la citada columna no estan indicados valores de orientacion,
rigen dnicamente los valores indicados por el fabricante.

3.2 Ensayo de frenos de vehiculos industriales

Trabajos que anteceden al ensayo del funcionamiento:

Asegurar el vehiculo a fin de que no ruede

Purgar el agua del depdésito de aire

Limpiar el filtro de tuberia

Limpiar el filtro de aire dei compresor

Comprobador el nivel de aceite del compresor, cambiar el aceite si
necesario (si el compresor no se lubrica forzosamente desde el
motor).

Examinar las correas trapezoidales

Verificar el tensado de las correas trapezoidales

LLenar el dispositivo anticongelante de un producto anticongelan
por ejemplo, de un anticongelante de marca

Para servicio en verano, desconectar el dispositivo anticongelant

Examinar si el depésito de aire esta averiado en el exterior o si acu
corrosion.

Verificar la placa de caracteristicas o la designacién.

‘Examinar si las partes de transmision mecanica, los tubos flexibl
y tuberias y las uniones estan desgastados, si se encuentran « |
perfecto estado o si hay puntos de roce.

Sustituir las piezas que se hayan reparado con soldadura, los tub
oxidados, soldados o desgastados por roce, asi como los tub:
flexibles que estén rajados o desgastados por roce.

El liquido de frenos no debe tener mas de un afio.

Comprobar el nivel de liquido de frenos en el depdsito conforme
la referencia y suplir liquido, si es necesario.

Al comienzo de un énsayo, si no se indica otra cosa, la presion
reserva de la instalacion del freno de servicio debe corresponder
la presidn de desconexion (si el regulador de presion trabaja c
pérdida de aire en ralenti, a la de conexién). Conviene proceder ¢
el orden indicado.




Ensayo: Vehiculos industriales

instalacién de | Ensayo Punto Valor de ensayo
frenos de
Ejemplo ensayo
LiLm, v, 3.1 Compresor de aire AyB
V, Vi Caudal de suministro a nim. max. de Tiempo de aumento de la presion
revoluciones del motor; consumidores desde O bar hasta
secundarios — deposito de aire, desconectados. un 65% de ia pre- Ia presion de
Para otras condiciones de ensayo, véase sién de desco- desconexion
las directivas vigentes en su pais. . nexién
a) Vehiculo preparado para servicio con remoique < 6 min =9 min
b) Vehiculo no preparado para servicio con = 3 min =6 min
remolque '
LI, W, v, 3.2 Dispositivo de advertencia AyB Desconexion de la advertencia
\AY Z Presién calculada
LAL LIV, 3.3 Reguiador de presion AyB
V, VI Presion de desconexion 5,6 bar 6 7,35 bar 6 8,1 bar
Presion de conexion > 4,8 bar6 > 6,2 bar 6 > 6,5 bar
Intervalo de conexion con una presion de desconexion
< 6,5 bar > 6,5 bar
05...08bar 0,5...1,1 bar
Lo, LIV 3.4 Comparacién entre el mané-
V, Vi metro montado y el de ensayo Diferencia de indicacion < + 0,2 bar
hyv 3.5 Presion reducida KyL
I, Ly, 3.6 Estanqueidad en posicion
Vv, Vi de marcha , AyB -
del freno de servicio (BBA) y del freno de Caida de presién en 10 min
estacionamiento (FBA), estando el motor parado < 2% de la presion de desconexién
LU LY, 3.7 Estanqueidad en un frenado
A parcial AyB
Presion de frenado 3 bar, constante, o en 3 min no varian las presiones
estando el motor parado CyD de reserva y frenado
1, v, v 3.8 Estanqueidad en la parte
hidraulica MyN
Baja presion Indicacion de presion en 5 min,
Presion 2 ... 5 bar, constante sin variacion
Alta presion Caida de presion cada 10 min < 10 %
Presion 50 ... 100 bar, constante de la presion inducida
Presion residual (inicial) estando soltado 0,5...1.2baren5 min;
el freno de servicio (BBA) la presién residual no debe bajar de
0,5 bar.
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Instalacion de | Ensayo Punto Valor de ensayo
frenos de .
Ejemplo ensayo
LI, 1Y, 3.9 Freno de servicio CyD
YA Presion de reaccion de los cilindros de freno
o de servicio = 0,5 bar - -
Graduabilidad: Al efecto, accionar el freno o '
de servicio (BBA) en escalones Escalones de presién‘ = 0,5 bar
En vehiculos con regulador automatico de
la fuerza de frenado en funcion de la carga
(ALB), para los 3 ensayos siguientes
simular lo descrito en 3.10
Frenado rapido Aumento de la presién desde O bar
hasta la presion max. de frenado
en<1s )
Soltado rapido Caida de la presion desde la presion
max. de frenado hasta Obaren < 1s
Carrera de reserva La presién max. de frenado debe
- alcanzarse por lo menos 10 mrh
antes de llegar la placa oel pedal
al tope .
3.10 Instalaclon con regulador
automadtico de la fuerza de frenado
en funcién de la carga (ALB)
Verificar si la placa de caracteristicas estd )
montada y rotulada clara y completamente
1L, vi Vehiculos con suspensién de acero CyD
' Comprobar la longitud a la palanca
Presién de frenado compileto (freno de A
servicio - BBA)
"Vehiculo vacio” véase los c_igtos en la placa de‘
"Vehiculo totalmente cargado” - caracteristicas del regulador
El estado de “vehiculo totalmente cargado” automtico de la fuerza de frenado
- | puede simularse desviando la palanca la. en funcion de la carga (ALB)
- carrera-de muelle "f”
fu Vehiculos con suspension neumatica - | GCD
Presidn de pleno frenado {freno de servicio —
.BBA) i
”Vehsculo vacio” . .
"Vehiculo totaimente cargado ‘
El estado de "vehiculo totaimente cargado”
puede simularse aplicando la correspondiente
.| presién al empalme de mando del regulador
dela fuerzg de frenado .
NEARITAYA 3.1 Cilindro de freno y servofreno BE B
) V, VI carrera max. de émbolo o membrana =< 1/2 de la carrera total
1 | Después de soltar el freno de servicio (BBA),
el émbolo o fa membrana deben retroceder -
por Completo -
L, v, 3.12 Freno de estacionamiento E
A sin varillaje sin suministrar posteriormente aire
Accionar varias veces el freno de estaciona- comprimido, debe poderse efectuar
miento (FBA) por lo menos 3 operaciones de
frenado y soltado
Accionar el freno de estacionamiento (FBA) La presién es de O bar antes de
lentamente liegar la palanca de accionamiento
a la posicién final
I, Ui, v, Vi 3.13 Presion en el testero de
enganche .
“Reserva” F 6,2...7,35baré

6,5...8,0 bar, resp.




Instalacion de | Ensayo Punto Valor de ensayo
frenos de
Ejemplo ensayo
L, vV 3.14 Adelantamiento de frenado DyG Presion en el acoplamiento de frenado
Presion del freno de servicio 1 bar 0,8...1,5bar
L, v, v 3.15 Frenado completo
Freno de servicio (BBA) G 6,0...7,5 bar
Freno de estacionamiento (FBA) 6,0...7,5bar
Accionar a véivuia de freno de estacionamiento | Ey G Presién en E = O bar
en posicion de ensayo (siestd previsto) o Presiénen G = 0 bar
v Accionar {a valvula de freno de estacio-
namiento y la véivula de ensayo, separada
LAL L Y, 3.16 Vilvuia protectora de 4 circuitos
v Ha fallado el circuito 1 B.F.J
Presion de cierre T [ Presion en el circuito de reserva intacto
al efecto, aminorar la presion en el 2 con presion de desconexion
depdsito de aire, circuito de reserva 1, 7,35 bar 8,1 bar
a O bar, por ejemplo desenroscando el > 4,0 bar > 4.5 bar
tornillo de la abertura de vaciado de agua En los circuitos de reserva intactos 3y 4,
la presion se conserva por el efecto de
las vélvulas de retencion.
Presion de apertura Presién en el circuito de reserva
al efecto, suministrar ulteriormente intacto 2 con presion de desconexion
aire comprimido (hacer funcionar el motor) 7,35 bar 8,1 bar
> 6,2 bar > 6,75 bar
Después, estanqueizar de nuevo el depésito En los circuitos de reserva intactos 3y 4,
de aire 1. la presion de apertura se ajusta solo
después de un consumo.
Ha fallado el circuito 2 AFJ
Efectuar el ensayo de forma analoga a la como arriba, pero referido al circuito
descrita para "ha fallado el circuito 1" intacto 1
Ha fallado el circuito 36 4 A BF,
Presién de cierre yJ Presién en los circuitos de reserva
Efectuar el ensayo de forma andloga a la intactos 1,2, y4({61,2y3)
descrita para "ha fallado el circuito 1” con presion de desconexion
7,35 bar 8,1 bar
>4,0 bar > 4,5 bar
Presion de apertura Presion en los circuitos de reserva
al efecto, suministrar ulteriormente aire intactos 1,2y4(61,2y3)
aire comprimido (hacer funcionar el motor) con presion de desconexion
7,35 bar 8,1 bar
> 6,2 bar >6,75 bar R
\Y 3.17 Vélvula protectora de dos
circuitos
Ha fallado el circuito 1 B
Presién de cierre Presion en el circuito de reserva
al efecto, aminorar ia presion en el depésito intacto 2 > 4 bar
de reserva del circuito 1 hasta 0 bar, por ejemplo
desenroscando el tomillo de la abertura de
vaciado de agua
Presion de apertura Presion en e circuito de reserva
al efecto, suministrar ulteriormente aire intacto 2 > 5,8 bar
comprimido (hacer funcionar el motor)
estanqueizar de nuevo el depésito de aire 1
Ha fallado el circuito 2 A ' como se indica anteriorments, pero
véase lo descrito para "ha fallado el circuito 17; midiendo la presion en el circuito
de reserva intacto -

aminorar empero la presion en el depésito
de aire del circuito de reserva 2 a O bar




‘| Instalacién de | Ensayo Punto Valor de ensayo
frenos de -
.| Elempio ensayo
il 3.18 Vilvula de descarga _ ,
Presion de cierre Presion detras de la véalvula de
al efecto, aminorar la presion en la entrada de descarga o en el depdsito de aire
la vélvula de escarga hasta O bar que sigue
Presion de apertura ‘
al efecto, aminorar la presion en el depdsito
de aire detris de la valvula de descarga
hasta O bar.
Suministrar ulteriormente aire comprimido Presion delante de la vélvula de
{hacer funcionar el motor) descarga
después, estanqueizar de nuevo el
depdsito de aire
wr|.3-19 Dispositivo de soltado del
freno de estacionamiento (FBA) ,
Si ha fallado la reserva del freno de estacio- Los acumuladores de fuerza elastica
namiento (FBA), accionar el dispositivo deben poderse desacopiar
hidraulico o neumtico de soltado
L, vl 3.20 Vélvula de retencién
con reflujo limitado
Presion de cierre Los acumuladores de fuerza elastica
al efecto, aminorar hasta O bar la presion deben paermanecer desacoplados
en la tuberia que va de la vélvula protectora de
4 circuitos al testero de enganche de reserva
para el remolque
n | 321 Vélvula de estrangulacién F
{vélvula de distribucion 2/2)
Ensayo de ruptura enmenosde2s,
El testero de enganche de "reserva” caida de presién de 8 bar a 1,5 bar
esta acoplado :
El testero de enganche de "frenado”
no esta acoplado )
Accionar a fondo el freno de servicio (BBA)
i 3.22 Instalacién de frenos, de un
conducto H
Presion de reserva 48...56bar
_| Frenado completo con el freno de servicio (BBA) O bar
Frenado compileto con el freno de estacio- Obar -
namiento (FBA) .
Graduabilidad - Escalones de presién = 0,5 bar
accionar al efecto ef freno de servicio ) . '
{BBA) en escalones L
Adelantamiento, presion de frenado del DyH Caida de presiéon -
freno de servicio (BBA) 1.7...2,5bar
1...1,3bar:
3.23 Freno continuo o
accionarlo La mariposa debe carrar el paso;
la palanca del regulador de la bomba
de inyeccion debe trasladarse a la
posicion stop; - - °
en el borne 54 G de la caja de enchufe
para remolque debe haber tension
3.24 Freno para paradas D .
accionario 3.5 bar
soltarlo O bar

Ensayo de eficacia




3.3 Ensayo de frenos de remolques

Trabajos que anteceden al ensayo del funcionamento:

Asegurar el vehicuio a fin de que no ruede

Purgar el agua del depdsito de aire

Limpiar el filtro de tuberia

Examinar si el depdsito de aire esta averiado en ef exterior o si acusa
corrosion.

Verificar la placa de caracteristicas o la designacion.

Examinar si las partes de transmision mecanica, los tubos flexibles
y tuberias y las uniones estan desgastados, si se encuentran en per-
fecto estado o si hay puntos de roce.

Sustituir las piezas que se hayan reparado con soldadura, ios tubos
oxidados, soldados o desgastados por roce, asi como los tubos
flexibles que estén rajados o desgastados por roce.

Al comienzo de un ensayo, si no se indica otra cosa, la presion de
reserva de Ila instalacién del freno de servicio debe corresponder a
la presion de desconexion (si el regulador de presion trabaja con
pérdida de aire en ralenti, a la conexion). Conviene proceder en el
orden indicado.
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Ensayo: Remolques

Instalacién de | Ensayo - Punto Valor de ensayo
frenos de
Ejemplo ensayo
VI, VIl IX 3.1 Estanqueidad B
en posicién de marcha, no hay alimentacion Caida de presién en 10 min
de aire comprimido < 2 % de la presién max. de reserva
VI, VI, 1X 3.2 Estanqueidad ByC
en frenados parciales, la presion de frenado en 3 min, las presiones de reserva y
de 3 bar es constante, no hay alimentacion de frenado no varian ’
de aire comprimido
VI, Vil 3.3 Presi6n de reaccion AyC
de la vaivula de freno de remolque - 0,6 +0,4 bar
— Instalacidn de frenos de dos conductos —
X 3.4 Escalones de reaccion | Fyc
de la véivula de freno de remoique Caida de presion en la tuberia de
- Instalacién de frenos de un conducto — mando de remolque 0,8... 1,3 bar
VI, VI, X 3.5 Presion de reaccion cyD
de los cilindros de freno = 0,5 bar
VI, VilI, IX 3.6 Graduabilidad A CD
al efecto, accionar en escalones el freno Escalones de presion =< 0,5 bar
de servicio (BBA)
VI VIIL, IX 3.7 Frenado rapido* CyD | Aumento de la presion desde O bar
: hasta la presion méax. de frenadoen <1s
Vi, VI, IX 3.8 Soltado rapido* .CyD Caida de presion desde la presion
max. de frenado hastaObaren <1s
IX 3.9 Regulador de la fuerza de c Posicion | Instalacion de | Instalacion de
frenado, de accionamiento manual frenos de dos | frenos de un
- Frenado completo — conductos conducto
vacio 20...23bar] 1,4...1,7 bar
semicar-| 3,6...4,2 bar| 3,0...3.6 bar
gado
3.10 Regulador automético de la
fuerza de frenado en funcién de la
carga (ALB) ‘
Verificar si la placa de caracteristicas esta
montada y rotulada clara y completamente
Vi Vehiculos con suspensién de acero CyD
Comprobar fa longitud a la palanca
Presién de frenado compieto {freno de
servicio (BBA)
"Vehiculo vacio”
"Vehiculo totalmente cargado”
El estado de "vehiculo totaimente cargado”
puede simularse desviando la palanca de véase los datos en la placa de
la carrera de muelie " caracteristicas del regulador
' - - — automético de la fuerza de frenado
Vil Vehiculos con suspensién neumatica EyC en funcion de la carga (ALB)
Presidn de plenc frenado (freno de sesvicio (BBA) .
"Vehiculo vacio”
“Vehiculo totalmente cargado”
El estado de "vehiculo totalmente cargado”
puede simularse aplicando la correspondiente
presién al empalme de mando dei regulador
de la fuerza de frenado

* Enel modommoléuuoquipadoseonmguladonubmﬁﬁeodehfumdehm
“soltado répido”, simular el estado de “remoique totalmente

sccionamiento manual, elegir la posicion “piena carga”.

do en funcién de la carga (ALB), para los ensayos de "frenado répido” y
m'mammaqudmmmmmhﬁmdahmdo,do




Instalacién de | Ensayo Punto Valor de ensayo
frenos de
Ejemplo ensayo
VI, VI, IX 3.1 Cilindro de freno
carrera max. de émbolo 0 membrana < 1/2 de ia carrera total
Después de soltar el freno de servicio (BBA),
el émbolo o membrana deben retroceder
por compieto
VI, Vil 3.12 Caida de la presién con cada
frenado a fondo
Instalaciones de frenos de dos conductos =< 0,7 bar
X Instalaciones de frenos de un conducto 0,3 bar, como min.; 0,5 bar, como max.
3.13 Presi6n reducida
- 3.14 Adelantamiento de frenado B i
{si estd montada una vélvula de freno
de remolque con adelantamiento de frenado) .
Presion en la tuberia que va a la vélvula AyC Presion de frenado de hasta 1,5 bar
de freno de remoique, 1 bar . ’
Vii, VI, 1X 3.15 Ensayo de ruptura c Al desempalmar la tuberia de reserva
o la de mando de remolque, debe
ajustarse la presion de frenado
Vil Vill, 1X 3.16 Dispositivo de soltado En posicién de "soltado”, los émbolos y
membranas deben retroceder por com-
pleto del estado de frenado completo
Vi, Vil " Para remoiques a partir del afio de
fabricacion 1974 rige lo siguiente:
Si el remolque se alimenta de aire
comprimido a través de la tuberia
de reserva, se suprime e! efecto
del dispositivo de soltado
VIl iX 3.17 Valvula de descarga D
Presion de cierre - al efecto, Presion en el depdsito de aire,
aminorar hasta O bar la presion en después de la valvula de descarga
el depdsito de aire, delante de la
vélvula de descarga, por ejempio
desenroscando el tomillo de la abertura
de vaciada de agua.
Después, estanqueizar de nuevo el
depdsito de aire
VH, Viil, IX Presion de apertura — al efecto, B Presion en el depdsito de aire,
aminorar hasta O bar la presién en el delante de la valvula de descarga
depdsito de aire, después de la valvula
de descarga, por ejemplo desenroscando
el tornillo de la abertura de vaciado de
agua; suministrar ulteriormente aire
comprimido. Después, estanqueizar de
nuevo el depésito de aire
1X 3.18 Freno continuo D
accionario Presién de frenado continuo
08... 1_,3 bar
Ensayo de la eficacia

47




‘4. Ensayo de Ia eficacia
Normaimente, el ensayo de la eficacia de los frenos (el frenado) ha
" de realizarse en un banco de pruebas de frenos (p. e¢j. BOSCH, BPS

104).
Para valorar los resultados puede emplearse el calculador de dece-
leracion 1 689 922 008 vy la tarjeta de ensayo de frenos WA-ADF
000/42.

5. Determinacion de la eficacia de los
frenos poraire comprimido en bancosde

pruebas

Si se miden las fuerzas de frenado estando el vehiculo vacio, la
eficacia (z) de los frenos ha de determinarse de la manera siguiente:

2 _ B1~|1+Bz-|z+...Bn-ln 100 %
g9-9g2
Peso total admisible (masa total) del vehiculo (kg)
= Aceleracion de la gravedad (= 10 m/sz) .
z = Eficacia de los frenos (%)
B1 = Fuerza de frenado del primer eje, determinada con la
presion p1 (N) 1)
. Fuerza de frenado del segundo eje, determinada con la
presion p2 (N) 1) _
Fuerza de frenado del uitimo eje (N) 1)
pN1 — 0,4 bar
pt - 0,4 bar
pan — 0,4 bar
prn -04 bar
Presion max. de frenado indicada por el fabricante para
-el respectivo eje (bar fatm. rel.)), véase la placa de
caracteristicas.
{Si no se indica pn1...
presion calcilada)

P1...n = Presion de frenado, enviada en e} enéayo de los frenos
a los cilindros de las ruedas del respectivo eje (bar

B2 =

Bn =

n, anotar como hasta ahora la

[atm. rel.])
Ejemplo: 22000 kg
‘B1 = 8500 N (850 kgf)
B2 = 6000 N (600 kgf)
B3 = 6000 N (600 kgf)
PN = 7,0 bar (en este caso indicada por el fabricante, para
todos los ejes)
p1 = 2,0 bar
p2 = 1,7 bar
p3 = 1,7 bar
. - 70-04 _
i 210_0'4 =4,
—in = 10-04 _
it=i3 1.7-04 =51
- 8500-4,1+6000-5,1+6000-5,1
=7 10 - 22000 100%

_ Eficacia de frenado determinada
Z=44%

1) 1N = 0,1 kgf
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Determinacién de la eficacia de frenado en otros tipos de ine
ciones de frenos por aire comprimido.

En este caso, habra que proceder de manera anéloga.
Observar ademas las instrucciones del fabricante de vehic

Determinacién de la eficacia de frenado de remolques e
ensayo de marcha

Para determinar la eficacia de la instalacion de frenos de un remo
si por la construccion de éste el ensayo no puede realizarse e
banco de pruebas, realizar los ensayos de marcha con el tre
carretera, frenando solamente el remolque. Este debe haberse car

hasta alcanzar el peso total admisible.
El frenado del remolque se calcula entonces de la manera siguie

GA GK

2A 2z — kR + kg
={ ) —— Ga
ZA Frenado del remolque en por cientos
zz _ _Frenado del tren de carretera accionando solamente el

del remolque, en por cientos
GA Peso total admisible del remolque en kg
Gk Peso del vehiculo tractor en kg
kr Aumento por Ia resistencia al rodado (= 2 %)

Interruptor de la luz de freno

Examinar si esta conectado y ajustado correctamente. Debe cone
después de un recorrido muy corto del pedal. En caso de sust
interruptores hidraulicos de la luz de freno, emplear tnicame
interruptores a prueba de fugas (p. ej., ejecuciones de dos camar
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